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CHAPITRE |
CONSTRUCTION MECANIQUE
§ 1. ELEMENTS DE CONSTRUCTION

La construction mécanique est l'art de construire les machines.

Une machine est un ensemble, constitué par un certain nombre de pieces
élémentaires judicieusement assemblées, destiné a la satisfaction d'un programme de
besoins donne.

Toute machine comprend: des pieces ou éléments de détail ; des organes ou
ensembles partiels.

Cette derniere dénomination s'applique a tout groupement de piéces assurant
dans la machine une fonction bien définie.

Les qualités d'une bonne machine peuvent se classer en qualités techniques,
qualités pratiques, qualités commerciales.

Qualités techniques. Les qualités techniques d'une bonne machine résident
essentiellement dans la correction géométrique des mouvements. Ceci exige : une
construction precise; une rigidité suffisante permettant aux organes de supporter,
sans déformation notable, les différentes contraintes qui leur sont imposées.

Qualités pratiques. A l'égard de celui qui est chargé de la conduire et de
I'entretenir, une machine doit étre:

e s(re, c'est-a-dire ne présenter aucun danger pour l'opérateur et, a ce titre, avoir
ses organes mobiles convenablement protégés;

e commode, avoir des organes de manceuvre et de réglage ais€ément accessibles
du poste normal de conduite et de surveillance;

e douce et silencieuse afin d'éviter la fatigue du conducteur;

e propre et, a ce titre, ne pas émettre de poussiere, projeter ou répandre de
liquides, présenter de fuites de gaz nocifs.

Qualités commerciales. Ces qualités sont celles qui, au moindre prix, donnent le

maximum de satisfaction a l'acquéreur. Ce dernier souhaite une machine:

e puissante, c'est-a-dire capable d'effectuer beaucoup de travail en peu de temps;

e économique, c'est-a-dire susceptible de fonctionner en absorbant le minimum
d'énergie;

e durable et, de ce fait, présentant de grandes facilités d'entretien et de
réparation;

e Delle, c'est-a-dire de formes et de proportions harmonieuses. Cette qualité influence
souvent favorablement le choix de l'acheteur;

e bon marché, a condition que ce ne soit pas au détriment des qualites précedemment
énoncees.

Les machines imaginées pour multiplier I'effort de I'nomme et réduire sa peine ont des

foncions mécaniques tres différentes mais I'étude attentive d'une machine quelconque fait
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toujours apparaitre des assemblages plus ou moins variés des mémes organes ou groupes
d'organes, devant assurer des fonctions élémentaires dont la combinaison caractérise la
machine elle-méme.

Pour apporter a chaque probleme de construction une solution raisonnée, simple et
satisfaisante, il convient de reconnaitre et de classer préalablement les fonctions
mécaniques élémentaires. Elles sont au nombre de six: la liaison, la sécurité, le guidage, la
transmission et transformation de mouvement, l'utilisation des fluides, le graissage.

§ 2. ASSEMBLAGES A LIAISON COMPLETE

Une machine est essentiellement constituée de pieces ou d'organes simples,
assemblés selon des procédés dont I'étude peut étre entreprise, abstraction faite de la
machine elle-méme?. Les assemblages élémentaires peuvent étre classés en:

1. Assemblages a liaison compléte, ou assemblages rigides, dans lesquels les piéeces
réunies sont entierement solidaires? I'une de l'autre, et doivent se comporter comme
si elles ne formaient qu'une piéce. Ces assemblages peuvent étre permanents ou
démontables.

2. Assemblages a liaison partielle, permettant un certain mouvement relatif des deux
piéces; ce mouvement peut étre une translation (assemblages glissants) ou une
rotation (assemblages tournants).

3. Assemblages a liaison élastique, les deux pieces étant réunies par un lien: flexible.

Assemblages rigides permanents

Dans ces assemblages, les pieces réunies n'ont aucune possibilité de déplacement l'une
par rapport a l'autre; de plus, on ne peut les démonter sans détruire ou détériorer les piéces
assemblées ou les organes de liaison.

1.Soudure. Souderdeux pieces, c'est les rendre solidaires lI'une de
I'autre, soit par apport d'un metal ou d'un alliage qui joue le role de ciment, soit par fusion
et interpénétration des élements a assembler ; d'ou deux catégories de soudures: par métal
d'apport, ou par assemblage direct a haute température.

2.Emmanchement forcé. Avant le montage, le tenon, générassent
cylindrigue, a un diameétre légérement supérieur a celui de son logement ; au montage, les
deux pieces se deforment mutuellement, il en résulte une force d'adhérence tres
importante. Le montage se fait, soit par emmanchement de l'arbre a la presse, soit par
dilatation du moyeu ; munir3 l'arbre d'un chanfrein et le moyeu d'une entrée conique pour
faciliter le montage ; prévoir3 un épaulement pour limiter la pénétration de l'arbre. Il est
souvent necessaire de calculer, les dimensions de l'arbre et de l'alésage afin qu'aucune
rupture ne se produise au montage. Les assemblages a force permettent la transmission
d'un couple important, mais ils ne peuvent se démonter sans détérioration des pieces.

3.Rivure. La piece A est emmanchée dans la picce B et son extrémité est
rivée; I'emmanchement peut étre cylindrique ou conique; dans le premier cas, remarquer la
nécessité d'un épaulement, afin que B soit bloqué entre I'épaulement et la rivure; dans le 2e
cas, il y a adhérence des deux cones. Cet assemblage est facile a réaliser, mais la liaison est
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insuffisante pour la transmission d'un couple, de A a B, ou réciproquement.

4.Rivetage. Lerivetage estun procédé d'assemblage réalisant la juxtaposition
de deux ou plusieurs pieces au moyen d'éléments d'assemblage appelés rivets. Le rivetage
s'opere au moyen de deux outils : la bouterolle et la contrebouterolle, qui présentent en
creux la forme a donner4 aux tétes. Le rivetage s'exécute soit a la main, soit a la machine,
par choc (riveteuse pneumatique ou a vapeur), ou par pression (riveteuse hydraulique).
Cette derniére fait un travail rapide, régulier, et n'écroit pas le métal. Les assemblages des
toles en prolongement se font a recouvrement avec un couvre-joint ou avec deux couvre-
joints. La clouure ou rivure (mode de répartition des rivets), se fait en carré ou en
guinconce. Le pas est la distance qui sépare deux rivets consécutifs sur la ligne de clouure
qui en a le plus.

Le rivet est une tige cylindrigue munie de deux tétes, l'une préfabriquée, l'autre
appelée rivure, fagonnée au montage par refoulement d'un excédent de tige prévu a cet
effet.

Les rivets d'emploi courant sont : le rivet a téte ronde et le rivet a téte fraisée.

Accessoirement, on utilise les rivets a téte goutte de suif et a téte fraisée bombeée.
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Fig 1. Rivets et leurs symboles:
1— rivet a téte ronde; 2 — rivet a téte ronde avec bavure; 3 — rivet a téte
goutte de suif; 4 rivet a téte plate; 5 — rivet a téte fraisée; rivet a téte fraisée

bombée.
IlosicHeHHS 10 TeKCTYy

1. abstraction faite de ... He roBopsiYM MPO..., 32 BUKITIOYCHHSM. ..
I'étude peut étre entreprise, abstraction laite de la machine elle-méme...—
BUBYCHHS (THIIIB 3'€IHAHHS) MOKE MIPOBOAUTHCH 0€3 PO3TIAAY CaMOl MAIIMHHU...

2. solidaire de — ckpimieHH# 3 YUMOCH; TOH, 110 YTBOPIOE €IUHE I[iJie

étre solidaire — yTBoproBaTH €uHE Iije

rendre solidaire — ckpimioBatu

...les pieces réunies sont entierement solidaires l'une de [lautre ...—

3'eHaHI IeTali yTBOPIOIOTH €IMHE I[iJIe OJJHA 3 OJHOIO;
souder deux piéces, c'est les rendre solidaires l'une de [l'autre ...—
3BaproBaTH AB1 JeTalli, TOOTO CKPIMUTH MK COOOIO ...

3. V TexHIUHIN JiTepaTypl 4acTO BXHMBAKOTH 1H(IHITUB IS HaJaHHSA BKa3iBOK
Ta IPaBHI, SKUX HEOOXiTHO JOTpUMYBATHUCS. Y IIbOMY BUIIAJIKY BIH 3aMiHIO€
iMIIepaTHB Ta YKPaiHChKOI MOBOK HOro mepekIafarTh 1H(PIHITHBOM,
iMIepaTuBoM ab0 1HQIHITHUBOM 13 J1€CITOBAMH, 110 BUPAKAIOTh HEOOXITHICTS:

munir l'arbre d'un chanfrein ...— y mpomMy Bumaaky moTpiOHO Ha Baly
3pobuTHu dacky ...
... prévoir un épaulement pour . .— nepeadaunTH 3AIUTIYHUK IJIA ...

4. Kouctpykmis a + infinitif Bupakae HeoOXiIHICTP BHUKOHATH 3 IICBHHUM
IMEHHHUKOM TY JIif0, SIKa ITO3HAYeHa J1€CI0OBOM B 1H(PIHITHUBI:
... la forme a donner aux tétes gopma, stkoi ci1ig HagaTH rOJIOBKAM;
les pieces a réunir 3'eHyBaH1 IeTaml.

§ 3. ASSEMBLAGES PAR ELEMENTS FILETES

Les assemblages rigides démontables doivent a tout moment permettre. la
séparation des piéces assemblées par une manceuvre facile qui ne doit pas
détériorer les éléments constitutifs. Les assemblages par élements filetés ont la
faveur du mécanicien car ils permettent des réalisations jouissant de grandes

possibilités de démontage et de réglage.
Un assemblage par éléments filetés se compose de: I'élément contenu
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ou filetage male; I'élément contenant ou filetage femelle.

Fig. 2. Représentation d'un filetage

et profils usuels des filetages:

1 - pas: 2 - noyau; 3 -fond; 4 -sommet;

5 - filet triangulaire; 6 - filet trapézoidal;

5 &
] ‘&% 7 - filet rond; 8- filet carré
‘ 8N 3&.&

o 7 .|
J %

Le filetage male est le resultat de I'exécution d'un sillon hélicoidal a partir de
la surface extérieure d'un corps cylindrique. Le filetage femelle est le résultat de
I'exécution d'un sillon hélicoidal a partir de la surface intérieure d'un trou
cylindrique. On nomme filet la partie en saillie qui limite le sillon hélicoidal. La
partie de la surface cylindrique qui subsiste apres I'exécution d'un filetage constitue
les sommets du filet. Le fond du filet est la partie qui limite la profondeur du sillon.

Le noyau est, dans un élement fileté male, le corps cylindrique limité par le fond du
filet.

Les éléments filetés males peuvent étre fagconnés sur les pieces de machine
elle-méme. Ils peuvent egalement constituer des éléments spéciaux d'assemblage; ils
prennent alors le nom de vis.

Les eléments filetés femelles peuvent étre réalisés dans les pieces elles-
mémes. lls prennent, selon le procédé de travail qui doit en assurer l'exécution, le
nom de filetage intérieur ou de taraudage. lls peuvent aussi constituer des élements
spéciaux d'assemblage et prennent alors le nom d'ecrous. Enfin un ensemble vis et
écrou spécialement utilisé comme élément d'assemblage prend le nom de boulon.

Les filetages s'exécutent : a la filiere et au taraud, par roulage, sur le tour, a la
fraise.

Les vis sont des tiges filetées munies ou non d'une téte. D'apres leurs
possibilités de manceuvre, on distingue:

les vis fendues, qui se manceuvrent a I'aide d'un tournevis.

Les boulons sont des ensembles vis et écrou qui traversent les pieces a
assembler pour les serrer entre la téte et I'écrou.

Pour poser un boulon, on manceuvre l'écrou au moyen d'une clé et on
immobilise la téte soit au moyen d'une clé, soit au moyen d'un dispositif propre
d'immobilisation qui prend appui sur une des piéces a serrer.

Les boulons s'utilisent en place de vis lorsqu'aucune des pieces n'est
suffisamment épaisse pour recevoir un taraudage. Les goujons sont des pieces
cylindriques de solidarisation généralement fixées a demeure par une de leurs
extrémités dans I’une des pieces a réunir et recevant a l'autre extrémité soit un écrou,
soit une goupille. On distingue : les goujons filetés et les goujons lisses.

.



Les écrous sont des pieces taraudées qui se placent sur les éléments filetés males et
en particulier sur les boulons et les goujons. lls sont généralement établis pour étre
manceuvres a 1’aide de clés. Un certain nombre de types sont établis pour €tre manceuvres
a la main. Le diametre nominal d'un écrou est le diametre nominal de I'élément filete, sur
lequel il se visse.

Les accessoires de visserie el de boulonnerie sont : rondelles et freins. Les
accessoires de visserie el de boulonnerie sont : rondelles et freins ; Les rondelles sont de
petits disques en matériaux divers que 1’on interpose entre un €crou ou une téte de vis
d'une part, et la piéce serrée d'autre part; les rondelles servent a répartir la pression, éviter
les détériorations dues aux serrages fréquents, assurer 1I’indesserrabilité ou 1'étanchéité. On
emploie aussi parfois des rondelles avec goupilles, pour former un arrét latéral sur un axe
lisse.

Les accessoires de freinage normalisés sont : les goupilles fendues qui s'utilisent
surtout avec les écrous a créneaux et les freins en tble qui s'utilisent avec les ecrous
normaux.

IosicHeHHS1 10 TEKCTY

I'exécution d'un sillon hélicoidal a partir de la surface extérieure ... - BUKOHAHHS
IBUHTOBOI KAaHABKH Ha 30BHIIIHIN TOBEPXHI ...

8 4. ASSEMBLAGES PAR CLAVETTES ET GOUPILLES

Les clavetages sont des assemblages de solidarisation réalises au moyen d'une piéece
intermédiaire nommeée clavette, placee dans un logement intéressant les piéces a reunir.
On distingue, d'apres le sens d'emmanchement des clavettes:

e les clavetages transversaux, dans lesquels les clavettes sont disposees
perpendiculairement au sens d'emmanchement des piéces a réunir s'opposant ainsi a
leur démontage;

e les clavetages longitudinaux dans lesquels les clavettes sont disposées dans le sens
d'emmanchement des pieces.

Ce mode de clavetage est utilisé seulement pour assemblages cylindriques et coniques

ou il interdit les possibilités de rotation des pieces assemblées.

8§ 5. ASSEMBLAGES GLISSANTS

Dans ces assemblages, les deux pieces assemblées sont solidaires en rotation
seulement; elles sont libres en translation et peuvent glisser l'une dans l'autre; d'ou
nécessité d'un dispositif de guidage, porté généralement par la piece fixe.

Le guidage du mouvement rectiligne est realisé au moyen de glissieres et de
coulisseaux La partie fixe se nomme glissiére ou coulisse. La partie mobile se homme
coulisseau si elle sert uniquement au guidage; elle prend généralement le nom qui définit
sa fonction principale si elle joue un autre rble : chariot, trainard, etc. Selon les
applications la glissiére peut étre continue et soutenir le coulisseau sur toute sa longueur,
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ou bien discontinue et soutenir le coulisseau en différents points.

Les guidages s'établissent au moyen de surfaces frottantes dont la section,
considérée dans un plan perpendiculaire au sens du mouvement, est constante. Les
surfaces de la glissiere et du coulisseau doivent étre ajustées de facon a permettre le
mouvement.

8 6. ASSEMBLAGES TOURNANTS

Les assemblages tournants sont les assemblages dans lesquels la piece mobile ne
peut avoir qu'un mouvement de rotation, sans possibilité de translation. Ces assemblages
trouvent surtout leur application dans les vis de transformation de mouvement et dans les
articulations.

1. Assemblages cylindriqgues. Les assemblages cylindriques ont de
multiples applications en construction mécanique. Leurs élements se faconnent en effet
trés économiquement a 1'aide de machines a rotation conique de I’outil ou de la piece. Les
portées cylindriques, qui s'établissent pour des vitesses et des charges s'étendant sur des
gammes tres étendues, conviennent a tous les organes animés d'un mouvement de rotation.

2.Articulations. Cesontdes assemblages laissant aux deux pieces une
certaine liberté de mouvement : rotation ou oscillation de I'une des pieces autour d'un axe
(articulation cylindrique), ou autour d'un point (articulation sphérique ou rotule).

D’aprés le mode de montage de I'axe on distingue: le montage en porte-a- faux ou
I'axe est maintenu a une extrémité seulement, le montage, en chape ou l'axe est maintenu a
ses deux extremités, on donne le nom de chape a la piéce en forme de fourche.

La solution la plus courante du montage en porte-a-faux consiste a réaliser un
assemblage fixe de I'axe dans I'une des deux pieces et un assemblage tournant dans l'autre.
Ce montage peut étre ou non complété par un dispositif d'arrét destiné a maintenir
latéralement les pieces. Selon la qualité de la construction on assure la fixité de I'axe: par
rivetage, par filetage avec ou sans surface d'emmanchement, par emmanchement a force.

§ 7. ASSEMBLAGES ELASTIQUES

Dans certains ensembles mécaniques, certaines piéces I'nomme. doivent pouvoir
retrouver d'elles-mémes une position bien definie des que la cause de leur deplacement a
cesse son action, dans d'autres, la liaison doit donner la possibilite de mouvements tres
variés. On fait alors usage de liens élastiques dont les plus couramment utilisés sont les
ressorts metalliques.

Les ressorts sont des pieces métalliques établies pour supporter d'importantes
déformations élastiques.

Selon la contrainte imposée au métal qui les constitue, on distingue:
les ressorts a simple lame et les ressorts a lames multiples travaillant a la flexion (ressorts
de flexion), les ressorts hélicoidaux et les barres de torsion travaillant a la torsion (ressorts
de torsion).



8 8. ORGANES DE TRANSMISSION. ARBRES

On appelle transmission l'ensemble des organes qui permettent de transmettre
mécaniquement I'énergie d'un moteur (électrique, a combustion interne, a vapeur) a une
machine réceptrice (machine-outil, pompe, compresseur).

Plusieurs modes de transmission peuvent étre envisagés. Si un seul moteur entraine
toutes les machines d'un atelier, la commande se fait par transmission générale; si chaque
machine réceptrice est entrainée par un moteur particulier, la commande est dite
individuelle; enfin il existe une solution mixte: la commande par groupe, latelier
possédant plusieurs moteurs, chacun d'eux assurant I'entrainement de plusieurs machines.

Les avantages de la commande individuelle sont:

e solution nécessaire quand les machines travaillent a des vitesses trés différentes les
unes des autres et quand certaines d'entre elles doivent étre arrétees a I'exclusion des
autres;

e suppression des arbres de transmission au plafond et au-dessus des machines;

e reglage plus facile de la vitesse du récepteur; pour les trés grandes vitesses, cette
solution est la seule a envisager (ventilateurs, pompes centrifuges, machines-outils
modernes a coupe rapide);

e pertes par frottement diminuées;

e atelier plus propre et éclairage meilleur;

e possibilite de donner aux machines des positions relatives différentes selon les
nécessites des fabrications;

e économie de force motrice quand certaines machines sont inutilisées;

e utilisation aisée des ponts roulants au-dessus des machines.

Une transmission comprend: des arbres de transmission; des organes de liaison des arbres:
manchons, joints, embrayages ; des organes de support: paliers, semelles, chaises, etc; des
organes transmettant le mouvement d'un arbre a I’autre: poulies et courroies, engrenages,
etc.

Les arbres sont des pieces cylindriques destinées a transmettre le mouvement de
rotation. Supportés par des paliers, ils supportent & leur tour des poulies, des engrenages,
des cames, des leviers, etc. lls doivent étre suffisamment résistants pour ne pas accuser de
flexion ni de torsion appréciable sous I'influence du poids de leur équipement, des tensions
de courroie des couples moteurs et résistances auxquels ils sont soumis.

Les arbres peuvent étre lisses, profilés, creux, suivant les cas d'utilisation. Dans
certaines machines telles que moteurs, compresseurs, etc., ils sont coudés et portent le nom
de vilebrequins.

§ 9. ACCOUPLEMENTS

Les accouplements sont des organes destinés a relier deux arbres. D'apres les
conditions de fonctionnement pour lesquels ils sont établis on distingue:
e les accouplements rigides qui assurent une position mutuelle invariable a deux
arbres coaxiaux;

e les accouplements articulés qui résolvent des problémes d'accouplement d'arbres
10



dont les axes sont paralleles ou concourants;
e les accouplements élastiques qui assurent a des arbres en position mutuelle
invariable une marge d'indépendance du mouvement de rotation de chacun d'eux;
e |es embrayages qui sont des accouplements temporaires permettant de solidariser
deux arbres en position mutuelle invariable.
Parmi les accouplements rigides on distingue: les manchons et les plateaux.

§ 10. EMBRAYAGES

L'embrayage est organe qui permet de solidariser a volonté deux piéces rotatives
situées sur le méme axe. Ces pieces peuvent étre des arbres, des poulies, des engrenages
dont I'une : la piece menante doit communiquer son mouvement a l'autre: la piece menée.

On utilise: les embrayages a griffes et les embrayages a friction.

Un embrayage a griffes est constitué par deux plateaux clavetés sur les arbres a
accoupler; l'un fixe, l'autre coulissant. Le déplacement du plateau coulissant peut étre
effectué a la main lorsque la manceuvre se fait a l'arrét. Le plus souvent, on dispose d’un
levier en forme de fourche agissant dans une gorge ménagée dans le plateau coulissant.
Les extrémités de la fourche attaquent les flancs de la gorge soit directement, soit par
I'intermédiaire de galets ou de patins.La commande par pignon et crémaillére cylindrique
se rencontre couramment sur les machines-outils ou elle s'applique a des mouvements
davance. Le nombre de dents et la profondeur de la denture dépendent des efforts a
transmettre ainsi que de la facilité qu’on entend donner a la manceuvre d'embrayage. Plus
le nombre de dents est grand, plus les possibilités d'embrayage sont nombreuses. Les
dentures asymétriques conviennent a un seul sens de rotation seulement. Leur emploi rend
la manceuvre d'embrayage plus aisée. Elles permettent également la réalisation du
débrayage automatique donnant a I'arbre mené la possibilité de poursuivre son mouvement
lorsque l'arbre menant ralentit ou s‘arréte brusquement. Les embrayages a griffes a denture
droite transmettent des efforts importants sous un faible volume. Ils peuvent étre débrayes
en marché, cependant celle manceuvre ne peut s'effectuer qu'a vide ou sous trés faible
charge. Pratiqguement, le débrayage en marche s'obtient avec un ralentissement du moteur,
la manceuvre de débrayage s'effectue dés que le ralentissement se produit.

811. PALIERS ET ROULEMENTS

Donner des supports convenables aux arbres tournants constitue un trés important
probleme de construction mécanique. Les supports des arbres tournants se nomment
paliers. Les portions d'arbres qui prennent appui dans les paliers se nomment portées ou
tourillons. La portée inférieure d'un arbre vertical se nomme pivot.

Les portées peuvent reposer directement sur les surfaces des paliers destinées a les
recevoir, le mouvement de rotation de I'arbre se traduit alors par un glissement de la portée
sur sa surface d'appui. Les paliers ainsi constitués sont dits paliers glissants. Les portées
peuvent étre munies de roulements a billes ou a rouleaux. Les supports sont alors des
paliers a roulements.
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§ 12. COURROIES ET POULIES

La transmission du mouvement circulaire continu peut étre réalisée:

e par l'intermédiaire de liens flexibles: courroies ou chaines;

e par commande directe : roues de friction ou engrenages.

Les organes moteurs et récepteurs sont constitués par des roues. On nomme poulies les
roues destinées a recevoir les courroies.

Les courroies sont des liens flexibles sans fin qui, s'enroulant sur les poulies, les
entrainent par adhérence. Les courroies se font en cuir, en coton imprégné ou non, en
caoutchouc.

Les courroies en cuir ont une épaisseur normale de 5 a 6 mm qui correspond a
I'épaisseur naturelle des peaux utilisées a leur confection. C’est en faisant varier leur
largeur qu'on obtient la section convenant a effort qu’elles doivent transmettre. Les
courroies en coton sont des bandes tissées. Elles peuvent se realiser en toutes largeurs sur
une longueur quelcongque, méme sous la forme de courroies sans fin ne comportant aucune
jonction.

Les courroies en caoutchouc sont des bandes de tissu enrobées de caoutchouc. Elles
ne craignent pas I'humidité, mais ne supportent pas le contact de I'huile et faction de la
chaleur.

Elles s'utilisent sous forme de courroies plates présentant une grande adhérence,
mais leurs applications les plus intéressantes sont les courroies trapezoidales sans fin
utilisées avec des poulies spéciales a gorges.

Les differents elements constitutifs d'une poulie sont: la jante sur laquelle s'enroule
la courroie, le moyeu qui sert a fixer la poulie sur I'arbre, les bras ou la toile reliant la jante
au moyeu.

Parmi les poulies spéciales, nous distinguerons: les poulies folles, les poulies
étagées, les poulies a gorges pour courroies trapézoidales.

§ 13. ROUES DE FRICTION, ENGRENAGES,
ROUES POUR CHAINES

Les roues de friction, les engrenages, les roues pour chaines sont des organes de
transmission de mouvement.

Les roues de friction s'entrainent mutuellement par adhérence. Il y a possibilité de
glissement susceptible d'altérer le rapport des vitesses.

Les engrenages sont des roues dont les jantes sont munies de dents. lls assurent la
transmission de mouvement sans glissement possible. Ils réalisent une transmission
positive.

Au point de vue théorique, la transmission de mouvement par engrenages est
analogue a celle donnée par les roues de friction. Sur les jantes des engrenages ce sont, en
effet, les mémes surfaces que celles des roues de friction équivalentes qui servent a la
définition de la position de la denture. On les désigne sous le nom de surfaces primitives.

Les roues a chaine assurent egalement une transmission de mouvement positive
entre deux roues dentées par l'intermédiaire du lien flexible constitué par chaine.
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Les roues de friction s'utilisent pour transmettre de faibles efforts a de grandes
vitesses entre des arbres paralléles ou entre des arbres concourants.
Les engrenages permettent de résoudre de nombreux problemes de transmission de
mouvement pour lesquels on utilise couramment:
e les engrenages cylindriques pour commande des arbres paralléles;
e les engrenages coniques pour commande des arbres concourants.

§ 14. MECANISME VIS ET ECROU
SYSTEME BIELLE-MANIVELLE

Le mécanisme vis et ecrou est un mécanisme de transformation de mouvement. Il
transforme le mouvement circulaire en mouvement rectiligne. 1l est quelquefois utilisé
pour la transformation inverse.

Les difféerentes dispositions gqu'il peut affecter sont:

a) vis mobile et écrou fixe;

b) vis fixe et écrou mobile;

c) vis et écrou mobiles.

Deux solutions sont possibles:

e la vis, animée d'un mouvement de rotation, communique a I'écrou un mouvement de

translation;

e |'écrou animeé d'un mouvement de rotation communique a la vis un mouvement de

translation.

Les principales applications de ce mécanisme sont:

e la production d'efforts importants: presse a vis, vérin de levage;

e la commande et le contr6le du déplacement des organes de machines.

Le but du systeme bielle-manivelle est la transformation d'un mouvement rectiligne
alternatif en un mouvement circulaire continu, ou inversement. Une bielle est une barre
rigide, articulée a ses extrémités sur la manivelle et sur le piston. Elle comprend: le corps,
la téte et le pied. Une manivelle est un levier calé sur un arbre et destiné a recevoir de cet
arbre, ou a lui transmettre un mouvement de rotation; elle comprend 3 parties: le corps; le
moyeu, ou grosse téte, fixé sur 'arbre; 1'ceil, ou petite téte, articulé sur la téte de bielle par
I'intermediaire d'un maneton.

Le mouvement rectiligne alternatif du piston est transformé en un mouvement
circulaire continu de la manivelle; celle-ci fait un tour pour une course aller et retour du
piston; la course du piston est le double du rayon de manivelle.

§ 15. CAMES. ORGANES DE MAN(EUVRE

Le but de la came est la transformation d'un mouvement circulaire continu en un
mouvement alternatif, rectiligne ou angulaire. Les cames sont utilisées pour obtenir une loi
de mouvement bien déterminée au point de vue course, periodes de mouvement et de
repos, nature du mouvement.

Les cames peuvent avoir des formes trés nombreuses et trés variées;, mais on
distingue 3 formes principales. Les organes de manceuvre sont des accessoires qui trouvent
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leurs applications sur toutes les machines. Les poignées de manivelles sont prévues pour
les manivelles, les volants a main, les leviers. Leurs formes et leurs dimensions sont fixées
par la norme E 21 411, qui en distingue deux types: la poignée fixe dont les diameétres
nominaux s'étendant de 10 a 42 mm; la poignée tournante dont la gamme des diametres
s’étend de 16 a 42 mm.

8 16. UTILISATION DES FLUIDES

Tous les appareils utilisant des fluides: liquides, gaz ou vapeurs sous pression
doivent posseder une qualité commune — I'étanchéité; les points délicats sont évidemment
les joints, et le probleme est plus difficile a résoudre si le joint est mobile; la solution du
probleme dépend d'autre part de la pression et de la température du fluide. Les organes
d'utilisation des fluides sont: joint, presse-garniture, piston, tuyauterie, robinetterie, clapet
et soupape.

Les presse-garniture, ou presse-étoupe, ont pour but d'assurer I'étancheité lorsqu'une
tige mobile traverse une paroi separant 2 milieux a des pressions différentes. Le
mouvement de la tige peut étre une translation (tige de piston dans le fond de cylindre) ou
une rotation (arbre de pompe centrifuge). L'étanchéité est obtenue par I'emploi d'une
garniture entourant la tige mobile et serree contre elle par un dispositif approprié; le
frottement étant important entre la tige et la garniture, on le réduit par un bon graissage; on
trouvera donc dans tout presse-garniture: une boite renfermant la garniture, un dispositif
de serrage, un dispositif de graissage. La garniture est placée dans un corps fixe; elle est
serrée par un chapeau mobile; le corps et le chapeau sont souvent munis intérieurement de
bagues en bronze, appelées grain et faux-grain, afin de diminuer les frottements.

Un piston est une cloison mobile se deplacant dans un cylindre, et destinée a
transmettre la poussée d'un fluide (machines motrices), ou au contraire a provoquer la
poussée de ce fluide (pompes, compresseurs). Un piston est a simple effet si le fluide n'agit
que sur l'une de ses faces, a double effet s'il agit successivement sur ses 2 faces.

§17. ROBINETTERIE

La robinetterie est lI'ensemble des appareils que l'on dispose sur une capacite
contenant un fluide pour permettre, modifier ou interrompre le débit de ce fluide.

On désigne sous le nom de robinets des organes d'obturation placés sur les recipients
et sur les tuyauteries pour éetablir, régler ou supprimer la circulation des fluides.

Ils peuvent étre a commande manuelle ou & commande automatique. Un robinet se
compose d'un corps creux a l'intérieur duquel se trouve une piece mobile d'obturation.

Le type le plus usuel de robinet a obturateur tournant est le robinet a boisseau qui
convient aux faibles pressions. L'obturateur tournant ; appelé clé peut étre maintenu par un
écrou placé sur embout fileté de la clé, ou par un presse-étoupe.
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§ 18. GRAISSAGE

Le but du graissage est d'interposer un enduit gras entre les surfaces frottantes afin
de diminuer le coefficient de frottement et; par conséquent, de réduire la puissance
absorbée par le frottement, d'améliorer le rendement de la machine, d'éviter réchauffement
et le grippage. On réalise un graissage parlait par interposition d'un film d'huile continu
entre les surfaces frottantes.

Le choix du dispositif dépend des conditions de fonctionnement (vitesse relative,
marche continue ou intermittente), de la nature du lubrifiant, de la forme des surfaces en
contact, etc.; on cherche a le rendre siir, continu, automatique, et économique.

§ 19. BATIS DE MACHINES

Toute machine-outil comporte un bati. Le bati est une robuste piéce, généralement
en fonte, qui soutient les autres organes. Il doit résister aux efforts de travail. Sa principale
qualité¢ est I’indéformabilité. Sa forme est commandée par l'agencement des organes.
Certaines parties sont travaillées et constituent soit des glissiéres pour les organes a
mouvement rectiligne, soit des paliers pour les organes rotatifs. Les diverses fonctions d'un
béati sont:

e Assurer aux organes de la machine les points d'appui nécessaires et la permanence
de leurs positions relatives. Le bati doit donc résister aux réactions sans contrainte
exagerée (résistance), ni déeformation notable (rigidité et assise suffisantes).

e Permettre les montages, démontages, réglages de mécanismes, ainsi que leur
graissage. Il est donc nécessaire de prévoir des orifices, portes et panneaux mobiles,
de fractionner parfois les elements, de prévoir enfin des carters formant reservoirs
d’huile dans certains cas.

e Protéger le personnel contre les évolutions de certains organes mobiles, et les
mécanismes contre les poussieres et souillures diverses.

VOCABULAIRE

accessoires m pl npunaoos,; oonomixcue ~ moteur m msecosuii ea, nOGIOHUL
001a0HAHHS eall
accouplement m 3'eonanns,; cnonyuna articulation f cycmas, cycmasne
my¢ma, 3'€eonysanvua my¢pma 3’€OHaHHs
ajustement m caoinns, npunadcernns, ~ sphérique kysscmuii cycmas
HANA200NHCEHHS, HANA200NCYBAHHS assemblage m 3 ’eonanns
~ glissant kossne cadinns a liaison complete (rigide) orcopcmre

alésage m omsip, 3’ €0OHaHMH5
amovible swivnui ~ a liaison partielle posnimne
arbre m sax; 6ico 3'eonanms

~ de transmission mpancmicitinuii 6an ~ par elements filetés napizne

~ menant mseosuu 6an, nogionuii ean 3'eOnanns

~ MeNEé msicHull 6al, 6e0eHUll 8aJl assurer l'indesserrabilité sakonTpuTu
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EXERCICES
1. THEME

a) 3BaproBajibHl  3'€IHAHHS  OTPUMAJIM  IIMPOKE  PO3MOBCIOMKEHHS Y
MamuHOOynyBaHHI. [0J0BHMM Ta HaWOUIBII paliOHAJBHUM THUIIOM 3BapIOBAJIBHOIO
3'€THaHHA € 3'€JTHaHHS YCTHK.

3akienyBalibHl 3’€JHAHHA BHKOPUCTOBYIOTHCA Y JAESKUX KOHCTPYKUIIAX, IO
MUIAraloTh M1 BUCOKUX TEMIIEpaTyp Ta KOpO3li, a TakoXk Yy JEKUIbKOX 00'ekTax, sKl
IPALIOIOTH MiJ] IHTEHCUBHOIO JI€I0 YIapHHUX Ta BIOpal[iiHUX HABAHTAXXEHb.

0) bonToBi 3'€eqHAaHHS — 1€ HAMOUIBII MOIIMPEHUN BHUJI PO3'€EMHUX 3'€JHAHb Yy BCIX
rajgy3sx MalluHOOYIyBaHHS. Y OUIBIIOCTI BUMAJKIB y OOJITOBOMY 3'€HaHHI HasBHI
JeKUIbKa OOJNTIB, TBUHTIB Ta IHIIMX JeTajied IJs KpilieHHs. bont — 1e crajneBuid
CTEp>KEHb 13 TBUHTOBOIO HAPI3KOIO HA OJJHOMY KIHII1 Ta TOJIOBKOIO HA IHIIOMY, SIKHI CIIyTye€
JUISL pO3'€MHOTO 3'€THAHHS OKPEMHUX YAaCTUH MAlIWH, KOHCTPYKIIM TOIIO 3a JOMOMOTOIO
raiku.

Pi3p01eHHS BUKOPUCTOBYIOTHCS JIUIS 3'€THAHHS JIBOX a00 OUIbIIE JIeTaliei, a TaKoXK
JUISL TIepeadi pyxy B MalllMHaX Ta MeEXaHi3Max. Y TPOMHCIIOBOCTI BHKOPHCTOBYIOTHCS
pi3bOJICHHS TAKWX TUITIB: TPUKYTHE, TpaIlelienoAioHe, yIopHe, KPyIyie Ta MPSIMOKYTHE.

[Tnimka cnyrye nis 3'€AHaHHS Baly 13 MOCAKEHOIO Ha Hboro nerasumo. [lmimrka
sIBJIsIE CO00I0 JIeTajlb, YaCTHHA SKOT PO3MIIIYEThCS Y CIEliaIbHOMY 3arIHOIeHHI(Ma3y) Ha
Bajii, a BUCTyIalw4ya 4aCTHHA BXOJAUTH B 3armuOneHHs(mas), ske 3pobjeHe B JeTali, 10
3'€THYETHCA 3 BAJIOM.

[IIninboBe 3'€eMHAHHS YTBOPIOETHCS BHUCTYIAMH Ha Bajdy Ta BiAMOBIIHUMH
BIIaJIMHAMU/3aMaJiMHAMU Yy CcTynuill. BoHO mpu3HadaeThcs M Iepenadi 00epTaibHOTO
MOMECHTY.

KpydeHni mpyxuHu MaroTh OCOOJIMBO IIMPOKE BUKOPUCTAHHS y TEXHIIl. 3a THUIIOM
HABaHTAXKEHHS PO3PI3HIIOTH: PECOPU PO3TATYBAHHSA Ta PECOPHU CKpy4dyBaHHS. 3a (HOpMOIO
PO3PI3HAIOTH MPYKUHU: WJIIHIPUYHI, KOHIYH1, (QITypHI, TPU3MaTHYHI.

Banwm 3aranpHOr0 npu3HaUYCHHS CIYT'YIOTH IS Iepeaadi 00epTaJIbHOrO MOMEHTY Ta
MIATPUMKH AeTajiel, Mo 00epTaroThCs.

Tum Bamy BU3HAYAETHCS BCTAHOBICHWMH Ha HBOMY JETAIMH Ta CIIOCOOOM iX
MOHTaXy. PO3pi3HSAIOTH: TJIaKi Bajdu — OJHOTO JiaMeTpa MO BCil JOBXKHWHI; CTYMIHYACTI
BaJIM, 110 MalOTh AUISTHKK 3 PI3HUMH JilaMeTpaMu; HUIIIHOBI BaJIM JJIsI BCTAaHOBJICHHS
HEPYXOMO CHUJIIUUX JeTalield, ado JeTaei, 1110 KOB3al0Th B3/I0BXK BaJly TOIIO.

Bici ciyryorh o miATpUMaHHs JAeTajieil, 1m0 O0epTaroThCsA, Ta HE MEPE/laloTh
00epTaIbHOrO MOMEHTY.
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Mydramu Ha3uBaOTbCS NPUCTPOI AJIA 3’€IHAHHA Yy JOBKHUHY JIBOX JeTaliei
HUTIHAPUYHOT 00 mpu3MaTuyHoi (hopMu: TpyO, IITAHT, TAT, BaJiB TOII0. B ToMy BUnajKy,
KOJIM BaJIU y JI€SIKI MOMEHTH CBO€T pOOOTH MOBUHHI po3'eHATHCS 0€3 JEMOHTaxXy My(TH,
BUKOPHUCTOBYIOTBCS 3UIITHI MY(PTH.

[TigmunanK — 11e omopa BajiiB Ta 00epTaJIbHUX OCEH. 3a TUIIOM TEPTS PO3PI3HIIOTH
MIITUITHAKYA KOYCHHS Ta MIIITUITHUKY KOB3aHHS.

PeminHa mnepenaua — e MOpUCTpil I mepedadl oOepTaHHA MDK BajlaMHU 3a
JIOTIOMOTOI0 TTPUBIAHOTO PEMEHS, SIKMI OXOIUTIOE 3 HATSATOM IIKIBH, TOCA/XKEH1 Ha BaJlax.

OpukiiiiHa nepegaya — OPUCTPINA A mepenadi 0o0epTalbHOIO pyXy MDK JIBOMa
BajJaMu 4epe3 CWJIM TepTs, 110 BUHUKAIOTh MDK JMCKaMH, 110 HAcaJKEHl Ha Balu Ta
NPUTUCKYIOTHCS OJUH /10 OJHOTO — (PPUKIIITHUMU KOJIECAMHU.

3ybuacTa nepenadya — MEXaHi3M JJIs Ilepesiadl pyxy 3a JJ0IOMOTIOr0 3y04acTux Kojec
Ta pEUOoK.

Ueps'suna mepengada — 1€ BUJ 3yO4acToi mepemadi oOepTaHHs 3a JOMOMOTOIO
YyepB'sika — JIeTalli TBUHTOMNOMI0HOT opMU Ta 4epB'SUHOTO Kojieca 3 3y0’siMH BIATIOBITHOT

dbopmu.

JlanmroroBa mepenada — MPUCTPIA Ui miepenadi oOepTaHHS MK TapajellbHUMHU
BaJIAMH 32 JIOTIOMOTOI0 3aMKHYTOTO, TaK 3BAaHOTO HECKIHYEHOTO JIAHITIOTA, KU BISTHEHO
Ha 00J1aTHaH1 3y0’ IMH KoJieca — 31pOYKH, 110 3aKpIIUICH] Ha Bajax.

KpuBommmaui MexXaHi3M NPU3HAYAETBCSA JUIS TEPETBOPEHHS MPSIMOJIHINHHO-
MOCTYNaJdbHOTO pPyXy B oOepranbHuii (abo HaBmaku). KpuBommmHUN MexaHI3M
CKJIaJIa€ThCS 3 KPUBOLIUITY, IIaTyHA, TIOB3YHA Ta CTIHKH.

Marnuay, B SKUX piAHA € pOOOYHMM TiIOM JJIS CIIPUSIHHS, Bi/IJ1adi Ta IEPETBOPEHHS
MEXaHIYHOI EeHeprii, Ha3WBaIOThCS TiApaBIIYHUMHU. [1mpaBiuiyHI MAaIIMHU MOXKHA
MIIPO3AUTMTH HAa YOTHPU OCHOBHI KIJIACH: HACOCH, TiIpaBliyHI JIBUTYHH, TiIpaBIidHi
nepenadi, TiApaBIivyHi PyIii.

Kpan — apmarypHa pneramp s TOBHOTO a00 YacTKOBOTO TEPEKPUTTS
TPYOOIIPOBOY; XapaKTEPU3YEThCA OOEPTANBHUM PYXOM IIMIHIPUYHOTO YH CJIa0o
KOHIYHOTO 3aIlipHOTO OpPTaHa-MpoOKH.

CranuHa (pama) — yaByHHa a00 cTajeBa OCHOBA, 10 HECE OKPEMI BY3JIM Ta YACTUHHU

MallluHA a00 CTaHKy, TakoXK 3a0e3rnedye TOYHICTh B3a€EMHOTO pO3TAllyBaHHS Ta iX
nepemimieHHs. Po3pi3HAI0Th CTAHMHU 0aJIOYHOTO Ta PAMHOTO THUITIB.
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2. Répondez aux questions suivantes:

Qu'est-ce que la construction mécanique? Quelles sont les qualités techniques et
pratiques d'une machine? Comment peuvent étre classés les assemblages? Qu’est-ce qu’on
appelle transmission? Quels modes de transmission existe-t-il? Quels sont les avantages de
la commande individuelle? Qu'est-ce que comprend une transmission? Qu'est-ce que le
mécanisme Vis et écrou? Quel est le but du systeme bielle-manivelle? Quel est le but de la
came? Qu'est-ce que les organes de manmuvre? Quels sont les organes d'utilisation des
fluides? Quel est le but du graissage? Quelles sont les fonctions d'un bati?

3. Formez et traduisez les termes techniques:
a) en ajoutant le suffixe -age (sens : action ou résultat de I'action) aux verbes suivants:
graisser, assembler, démonter, riveter, monter, fileter, tarauder, freiner, claveter, serrer,
guider, centrer;
b) en réunissant a l'aide d'un trait d'union deux noms convenables d'apres le sens:
— batis, robinet, presse, clavette, machine, bielle, presse ;
— bateau, outil, manivelle, garniture, étoupe, vanne, caissons.

4. Donnez la definition francaise des termes suivants ukrainiens:
Bont, rBuHT, raiika, 3akienka, maida, mmaiabka, MIDIHT, ITAQT, UK, apHip, KylTaK
(Kynadok), pyuka, pyKosITKa.

5. Donnez la définition des termes ci-dessous:
arbre de transmission; arbre mené; arbre menant; embrayage; engrenage; ressort; rivetage;
robinetterie; soudure; tuyauterie; vilebrequin.

6. Composez des phrases avec les groupes de mots ci-dessous:
réaliser un assemblage; pratiquer une mortaise; assurer une position correcte; regulariser le
mouvement de rotation; étre serrable a la main; serrer I'écrou; desserrer I’écrou; interposer
une rondelle; definir la forme; ménager la gorge; susceptible de fonctionner; construction
en série; soumettre a un essai; améliorer le rendement; rendre solidaire; faciliter le
montage; calculer les dimensions; facile a réaliser; exécuter a la main.

7. Donnez les équivalents ukrainiens des groupes de mots ci-dessous:

communiquer le mouvement a; transmettre un effort a; transmettre le mouvement d'un
arbre a l'autre; communiquer un mouvement de translation a; assurer la transmission;
transformer le mouvement circulaire en mouvement rectiligne; imprimer un mouvement
de rotation a; étre animé d'un mouvement de rotation; mettre en action; mettre en
mouvement; amorcer le mouvement; étre entraoné par; étre d’un emploi courant; &tre
réservé aux applications; avoir de multiples applications; provoquer 1’usure; résister a
I'usure.

8. Remplacez les points par les mots qui conviennent:
Tout mécanisme comporte un certain nombre de ..., qu'il est nécessaire a assembler;
ces ... different entre eux par la nature de la liaison a réaliser, par la forme des pieces a
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assembler, par les moyens de liaison utilises. Dans les ... la piece mobile ne peut avoir
gu‘'un mouvement de translation, tandis que dans les ... la piece mobile ne peut avoir qu'un
mouvement de rotation, sans possibilité de translation.

On appelle ... I'ensemble des organes utilisés dans les ateliers pour transmettre le
mouvement des machines motrices (moteurs) aux machines réceptrices (machines-outils).

Le but du systeme ... est la transformation d'un mouvement rectiligne alternatif en
un mouvement circulaire continu, ou inversement. Une ... est une barre rigide, articulée a
ses extrémités sur la manivelle et sur le piston.
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CHAPITRE 11
MOTEURS
§ 1. ORGANISATION DU MOTEUR A QUATRE TEMPS

Un moteur est une machine qui recoit de I'énergie sous une forme et la restitue sous
une forme plus aisément utilisable pour le but recherché.

La majorité des moteurs d'automobile utilisent I'essence comme combustible, celui-
ci étant introduit dans les cylindres préalablement mélangé a l'air. Ces moteurs dits
moteurs a explosions ou simplement moteurs a essence peuvent fonctionner également
avec un combustible gazeux (gaz pauvre, gaz de ville, butane, etc).

Au lieu d'étre alimentés a 1'aide d'un carburateur effectuant le mélange carburé, certains
moteurs peuvent étre alimentés a la fason des Diesel par une pompe d'injection: on les dit
moteurs a injection d'essence.

Lorsque les moteurs sont organisés pour utiliser un combustible lourd (gaz-oil) qui est
introduit directement dans les cylindres a l'aide d'une pompe d'injection en fin de
compression tres elevée dair pur prealablement admis, ils fonctionnent soit a pression
constante: moteur Diesel, soit, dans le cas du moteur rapide d'automobiles, suivant un
cycle intermédiaire entre le cycle Diesel et le cycle a explosion: cycle mixte. On les
appelle moteurs a combustion par opposition aux moteurs a explosions, ou encore moteurs
a huile lourde, moteurs a injection ou moteurs Diesel.

§ 2 FONCTIONNEMENT DU MOTEUR A QUATRE TEMPS

Soit un cylindre schématique constitué par un cylindre muni de deux orifices A et E et
d'un piston relié¢ a un arbre moteur par une bielle articulée sur une manivelle. Le piston se
déplace entre deux positions extrémes dites: point mort haut (P.M.H.) et point mort bas
(P.M.B.).

Partons du point mort haut. Premier temps: Admission. L'orifice A est ouvert, mettant
en communication le cylindre avec le mélange gazeux préparé pour y étre introduit;
I'orifice E est fermé. Le piston se déplace de haut en bas. L’extrémité de la manivelle
partant de la position correspondant au P.M.H., tourne en restant a droite de 1’arbre. Cette
descente provoque une dépression et par conséquent, une aspiration des gaz. Lorsque la
bielle atteint la position correspondant au P.M.B. on ferme 1’orifice A.

Deuxiéme temps: Compression. Les orifices A et E sont fermés. Le piston se déplace de
bas en haut. La manivelle remonte a gauche de 1’arbre. Les gaz admis aux premiers temps
sont comprimés.

Troisieme temps: Explosion et détente. Les orifices A et E restent fermés; au moment
ou le piston arrive au P.M.H. on fait jaillir une étincelle électrique qui provoque I'explosion
du mélange gazeux comprimé: les gaz chassent le piston vers le bas, c'est la détente.
L'extrémité de la manivelle s'est déplacée comme dans le premier temps.
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Quatrieme temps: Echappement. L'orifice E est ouvert, mettant en communication le
cylindre avec I’atmosphere, 1’orifice A est fermé. Les gaz s'échappent dans I’atmosphere
chassés par le mouvement du piston de bas en haut. Quand le piston est parvenu au P.M.H.
on ferme l'orifice E. L'extrémité de la manivelle pendant ce quatrieme temps s'est déplacée
comme durant le deuxiéme temps. Il résulte de ce fonctionnement que le moteur est a
simple effet, c'est-a-dire que la pression qui entretient le mouvement ne se fait sentir que
sur l'une des faces de piston.

Le moteur ainsi réalisé fonctionne selon une succession d'opérations toutes
semblables entre elles. L'ensemble de ces opérations nécessaires au fonctionnement du
moteur s'appelle «cycle». (Ensemble des transformations physiques, mécaniques,
chimiques a la fin desquelles la machine se retrouve dans le méme état qu'au début). Un
cycle comprend donc l'introduction du mélange, sa compression, son inflammation
provoquant la détente motrice et I'expulsion des résidus du mélange bralé.

Chaque temps du cycle correspond a une course compléte du piston, soit de haut en
bas, soit de bas en haut. Pendant un cycle, le piston fait quatre courses, deux ascendantes
et deux descendantes; la manivelle fait deux revolutions autour de l'arbre moteur; l'arbre
moteur qui exécute deux tours complets autour de son axe (720 degrés).

L'examen de ce cycle montre que le moteur produit un effort pendant un seul temps
sur quatre et que ce temps moteur est le troisiéme dans l'ordre successif des temps du
cycle. Le moteur a quatre temps ne peut demarrer seul. 1l faut réaliser a sa place les deux
premiers temps; a cet effet, on fera tourner son arbre a l'aide d'une manivelle de mise en
marche ou a l'aide d'un démarreur électrique.

Il faut encore que, pendant le temps moteur, le moteur prenne suffisamment d'élan
pour franchir les trois autres temps qui sont tous des temps resistants (nécessite de la
présence d'un volant clavete sur I'arbre vilebrequin).

Par ailleurs, il est de toute évidence que pour régulariser I'effort moteur, on est
conduit a réaliser des moteurs a plusieurs cylindres, le quatre cylindre étant le plus simple
parmi ceux dont I’effort n'est jamais négatif. Mais il s'annule a la fin de chaque demi-tour
et c'est seulement avec six cylindres et plus que le couple est constamment positif.

VOCABULAIRE

accumulateur m axymynsmop carter m kapmep

admission f enyck (nanrvnoeo) cellule f iocix (momopnuii)

allumage m sananosanns chambre f de combustion xauepa

aube f ronamxa, nonamo (Oemanv 320PAHHSA

MAuwunU, NPUSHAYeHa 05 3MIHU circuit m d'alimentation macicmpans
napamempie 2asy 4u piouHu) JHCUBNEHHA

bloc m cylindres 6ok yuninopis compresseur m axial ocvosuii komnpecop
butée f ynopua eanvruys ~ centrifuge sioyenmposuii komnpecop
canal m d'éjection peaxmuena mpyb6a ~d'air nosimpsanuii komnpecop
carburateur m kap6ropamop compression f cmuckysanns
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culasse f eonoska yuninopa

cycle m yuxn

cylindre m yuninop

démarreur m nycxosuii dgueyn, cmapmep
dépression f pospiodowcenns

détente f poswupenns (cmucruymoeo
easy)

diffuseur m oughyzop, nosimposzabipnux
échappement m suxzon

écoulement m o6mikanns nosimps
ensemble m bielle-manivelle
KPUBOULUNHO-WUATYHHUL MEXAHIZM
étincelle f électrique erexmpuuna ickpa
explosion f cnanaxysanns nanusa

hélice f nosimpsnuii 2c6unm

Injecteur m inorcexmop

manivelle de mise en marche f nyckosa
PYKOSIMKQ

melange m carburé namueno-nosimpsana
cymiwt, 2oproda cymiud

mise f en marche zanyck (erexmpuunuii)
moteur m ogueyn

~a explosion suympiwnvoco 3eopsnmns
~a injection d'essence osueyn 3
BNPUCKYBAHHIM NANUBA, NATUBHUL OBUSYH
~a piston nopwnesuii osucyn

~a quatre temps vomupumaxmmuil
08UYH

~a réaction peaxmuenuii osucyn

~ Diesel ouzenvnuii 0sueyn, ouszens
piston m nopuens

point m mort bas nuoicns mepmea mouxa
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point m mort haut eepxmus mepmea
mouxa (B.M.T))

pompe f & engrenages wecmupenna
elopomMawuna, wecmupeHua nomMna
pompe f d'injection narusnuii nacoc
BUCOKO20 MUCKY, THHCEKYIOHHUL HACOC
révision f compléte du réacteur
obcmedicents peakmugHo20 08ULYHA
rotor m du compresseur pomop
Komnpecopa

servo-commande f cepsonpuesoo,
CepBO0BULYH, CEPBOMEXAHIZM,
asmomamuyHe KepyeaHHs.

silencieux m enywnux

systéeme m cucmema

~ d'accrochage de la flamme
cucHanizayii noaym s

~ d'alimentation (en qch) orcusrenns
~ de refroidissement oxonooorcenns

~ de régulation peeymosanns

temps m moteur pobouuti maxm,
pobouuti xio

tuyauterie f d'admission cucmema
BNPUCKYBAHHS NAUBA, BNPUCK)YBAY,
IHOICeKmMOop

~ d'échappement sunyckna cucmema,
cucmema 8UNYCKy 8iONPaybOBAHUX 2A318,
BUXTONHA CUCTEMA
tuyere, f conno



EXERCICES
1. THEME

JABUI'YHU BHYTPIIIIHBOI'O 3I'OPAHHA

JIBUT'YHU BHYTPIIIHBOTO 3TOPSHHS — 1€ PI3HOBMJI TEIUIOBOTO ABUTYHA, B SIKOMY
MaJUBO CHAJIOEThCS Yy Kamepl 3rOpsHHSA, IO 3HAXOJUThCS BCEPEOWHI JIBUTYHA, a
TEIUIOHOCIEM CIYTYIOTh Ta30nofi0HI NPOAYKTH 3ropsHHA. LI JBUryHM MaioTh Tpu
PI3HOBH/IU: MOPILIHEB] IBUT'YHH, I'a30B1 TypOiHU, paKE€TH1 ABUTYHH.

VYV mnopumHeBMX JABUTYHaX YyBeCh pOOOUYMH NpOLEC BUKOHYETHCS TMOBHICTIO Y
HUWIIHApPaX, y ra3oTypOiHax — poOounii mporec nociiJoBHO BiIOYBAETHCSA Y TOBITPSIHOMY
KOMIIpECOpi, Kamepl 3ropsiHHA Ta Yy pO3UIMPIOBajbHIA MamuHi (Ta3oBidl TypOiHi); y
paKkeTHUX JIBUTYHAX PO3LIMPEHHS MPOIYKTIB 3rOpsIHHS BiIOYBAa€THCA B PaJl10aKTUBHOMY
COILII.

[ToHATTAM «JIBUTYH BHYTPIIIHBOTO 3TOPSIHHS» IMO3HAYAIOTh MEPEBAXKHO TMOPIIHEBI
JBUTYHU. 3aJIe’)KHO BiJ BUKOPHUCTAHOTO IMaJIMBA TOPIIHEBI JBUTYHH PO3IAUISIOTHCS Ha
JBUTYHH, 10 TMPAaIIOTh Ha Ta30MoAI0HOMY TaiuBi (ra3oBi JBUTYHH), Ha JIETKOMY
piakoMmy manuBi (OCH3WH, KEPOCHH, JITPOiH), HA BAXXKOMY PIIKOMY MaHBI (IU3EJIbHE
NaJuBO) Ta Ha OlHApHOMY (TTOABIHHOMY) MAaJUB1 — IPUPOTHOMY Ta3l Ta PIAKOMY TaJIUBi.

3anexHo Bil crocoly 3aiiMaHHS PO3PI3HSIOTH ABUTYHH 3 TIPUMYCOBHUM 3allaJICHHSIM
(HampuKIaj], 3a JOMOMOTOK €JIEKTPUYHOI ICKpU) Ta JIBUTYHU 13 3allajieHHSIM BiJ TIOBITPS,
SIK€ HArpIBa€ThCS Y MPOIIEC] HOTO CTUCKAHHSA Y IWIIHAP1 (Au3eni).

3a ynciaoM HMIIHAPIB ABUTYHU BHYTPIIIHBOTO 3rOPSHHS OyBalOTh OMHOIMIIHAPOBI
Ta 0ararolMJIIHIPOBI, 1 B SKUX MIJIIHAPU MOXYTh PO3TAIIOBYBATHUCA B pAn (psIOBi),
HABKOJIO KOJIIHYATOTO BaJIy y BUIJIAII 31pKH (31pKOIO110H1) TOIIO.

T'o10BHI KOHCTPYKTHBHI eJieMeHTH JABUTYHA

VY cknag nBUryHa BXOASTH KapTep, CTaHWHU (4 QyHIaMEHTaIbHI paMu), OJOKH Ta
TOJIOBKH IMITIH/IPIB, KPUBOITUITHO-IIATYHHU MEXaHI3M.

Kaprepu ABUTYHIB SIBISIOTH COOOIO KOPCTKY MOHOJITHY KOPOOKY, BIJUTHTY 3 CIpOTO
YaByHa YW QIIOMIHIEBOTO CIUIaBy. Y TOMEPEYHUX CTIHKAX KapTepy KUTbI[bOBI MPUIUBU
YTBOPIOIOTH OMOPY KOPIHHUX TMIANIMITHUKIB KOJIHYACTOTO Bay. Y BEpXHI 4YacTUHI
KapTepy pO3TaIloBaHi T'JIb3U IWIIHJIPIB, 10 3BEPXY 3aKPHUBAIOTHCS TOJIIBKAMU IIMITIHAPIB.

loniBku (KpUIIKKM) LWIIHAPIB YTBOPIOIOTH pPa3oM 13 MOPIIHEM Ta CTIHKAMU
HWIHAPY KaMmepy 3ropsHHs. KOHCTPYKIIis TOJTOBOK 3aJ€KUTh B TUIY Ta MPU3HAYCHHS
IBUTYHA. BIIOK UIIHAPIB, MOPIIHI 3 TAJBISAMH Ta KUIBISIMH, IIaTyHH, KOJIIHYACTHM Ba 13
MIJMIAMTHAKAMA, MaXOBHK Ta KapTep CKIaJaloTh KPHBOIIMITHO-IIATYHHUN MeEXaHi3M
JBUTYHA, 110 TEPETBOPIOE 3BOPOTHO-MIOCTYMAIBHUM PYyX MOPIIHS B OOEPTANIBHUM PYyX
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KOJIIHYACTOTO Bally.

[lopumiHi cnpuiiMaroTh 3yCHJUIA BiJ THCKY Ta3iB Ta MEpeAaroTh iX yepe3 IIaTyH Ha
KOJIHYacTUil Bajd. Jl0 HBOro BHCYBAaIOTBCSA BUMOTM BHMCOKOI MIIHOCTI, OPCTKOCTI,
3HOCOCTIMKOCTI Ta MaJIOl MACH.

KonmiHyacTuii Bajd NOBMHEH MaTH BUCOKY MILHICTh Ta 3>XOPCTKICTb, BUCOKY
3HOCOCTIMKICTh MOBEPXOHb IIMHOK, M0 TPYThca. Po3mipu Ta dopma Bany 3anexarb Bif
KUTBKOCTI UMJIIHAPIB, YaCTOTH OOEpTaHHs Ta IHIIMX (PakTopiB. 3a CIOCOOOM 3alOBHEHHS
LWTIHPA ABUTYHU BHYTPIIIHBOTO 3TOPSIHHS NOAUISIOTHCA Ha YOTUPUTAKTHI Ta JBOTAKTHI.

IIpyHUMI pOOOTH YOTUPUTAKTHOIO ABUIYHA

[Tig yac poGoTH ABUTYHA MOPLIEHB MEPEMIILTYETHCS Y LUIIHAP1 3 OAHOTO KPailHOTOo
MOJIOKEHHS B 1HIIE (TIOJOXKEHHS B TaK 3BAHUX MEPTBUX TOYKAX), 3[1MCHIOIOUYM 3BOPOTHO-
noctynaibHui pyX. [lonokeHHss HaMOUIBII BiAAJIEHOTO MOPIIHS BiJ BICI KOJIHYACTOTO
BaJly HA3WBA€THCA MOJOKEHHSIM Yy BepxHii MepTBid Touni (BMT), BignoBigHO HaiiMeHII
BIJIIAJICHOTO — MOJOKEHHSIM Yy HUKHINA MepTBiil Touni (HMT). CykynHicTh mpoliecis, 1o
MOCITIZIOBHO BiI0YBAKOTHCS y IUWIIHAP1, HA3UBAETHCS poOouuM IukiioM. [1ig yac po6ouoro
UKy YOTHUPUTAKTHOTO JBUTYHA BiJI0YBAaIOTHCS MPOLECU: BIPUCKYBAHHS, CTUCKAHHS Ta
3aiiMaHHs po0O0Y0i CyMillli, poOOUYni Xi/1, BUITYCK BIAIIPAIlbOBAaHUX T'a3iB.

YacTuHa poOoUoro IUKITY, 110 BiJNOBIIAa€ MEPEMIIICHHIO TTOPIIHS 3 OJHIET MEPTBO1
TOYKH B 1HIY, HA3UBA€ThCA TakToM. [li1 yac BOPUCKY MOPUIECHD U3€II TEPEMIIYETHCS 13
BMT y HMT Ta moBiTpsi 4epe3 BIOYCKHHUM KIalaH motparvise y muwiiuap. [loTim mpwu
3BopoTHOMY pyxy nopiiHs i3 HMT y BMT BinOyBaeTbcs CTUCKaHHS TOBITPs. Y KIHIN
TaKTy BIIPUCKYETHCS Ta CaMO3aiiMa€eThCs MaJMBO. BUIIIEHHS BHYTPIIIHBOI €HEprii mpu
3ropstHHl  poOovoi CyMilli BUKJIMKAE 3HAYHE ITABUINEHHS TeMIIEpaTypu Ta THCKY
BcepenuHi mwiiHapa. [lin miero MmiaBUIIEHOTO TUCKY MOPIICHb mepeMintyeThes i3 BMT y
HMT 1 BinOyBaeTbcs poOounii Xim (BHYTPIIIHS €HEPrisi IajuBa TEPETBOPIOETHCS B
MexaHiuHy). [loTiM HacTae TakT BUIYCKY, MiJ Yac SKOTO MOPIICHb, MEPEMINTYIOUUCH 13
HMT y BMT, BumToBXye BiAmpanboBaHi ra3w 13 UWIIHApA. TakTOM BHUITYCKaHHS
3aKIHYY€ThCA POOOUMiA UKL, & TOTIM MPOIEC MOBTOPIOETHCA Y TiHl JK€ MOCTITOBHOCTI.

2. Répondez aux questions suivantes:

Qu'est-ce qu'un moteur? Quel combustible utilisent la majorité des moteurs
d'automobiles? Comment fonctionne le moteur a 4 temps. Quels organes comprend le
moteur a 4 temps?

3. Formez et traduisez les termes techniques composes en ajoutant les mots:
ensemble, poste, pompe, servo, manivelle, aux mots ci-dessous: de mise en marche;
bielle-manivelle; combustion; d'engrenage; commande.

4. Composez des phrases avec les groupes de mots suivants:
fonctionner avec un combustible gazeux; utiliser un combustible lourd; exercer une
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pression; transformer en mouvement circulaire; faire tourner l'arbre; faire remonter le
piston; fournir le mélange gazeux; amener le combustible; provoquer la combustion;
chasser le piston; produire un effort; un jet de combustible; la chambre de combustion;
maintenir la vitesse de rotation; la souplesse d'emploi.

5. Donnez les équivalents ukrainiens des groupes de mots ci-dessous:

utiliser pour le but recherche; introduire dans le cylindre; alimenter a l'aide d'un
carburateur; comprimer un mélange; lancer I'arbre; fermer (ouvrir) les orifices des
cylindres; diriger le mélange vers; diriger les gaz brilés vers; recharger des accumulateurs;
mettre en communication avec; atteindre la position; entretenir le mouvement; régulariser
I'effort moteur.

6. Définissez en francais les termes ci-dessous:
chambre de combustion; canal d'é¢jection; circuit d'alimentation; pompe a carburant;
déemarreur.
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CHAPITRE 11
VEHICULE AUTOMOBILE
§ 1. GENERALITES

Un véhicule automobile comprend cing catégories d’organes;

— un moteur et ses organcs anncxes,;

— des organes de transmission et de transformation du mouvement;

— des organes d’utilisation du mouvement;

— un cadre ou infrastructure supportant les ensembles précédents ainsi que la
carrosserie;

Le moteur est chargé de fournir la puissance necessaire au déplacement du véhicule.

Constitué par un ensemble déléments tres divers (bielles, piston, cyimdres,
vilebrequin, etc.) et d'organes annexes lui permettant d'assurer ses différentes fonctions il a
pour but de transformer en force motrice I’énergie produite par la combustion d'un
mélange carburé. Ce mélange est en général de l'air et de l'essence en proportion
convenable, un meétre cube de ce melange produisant en brdlant dans la chambre
d'explosion 850 kilocalories (soit 850x425 kgm).

Les organes de transmission et de transformation du mouvement ont pour réle de
transmettre a l'essieu moteur (genéralement I'essieu arriere) le mouvement circulaire de
I'arbre moteur. Par sa rotation, l'arbre récepteur de I'essieu fera tourner les roues motrices
et assurera ainsi I'avancement du véhicule.

Les organes de transmission comprennent dans le cas le plus géenéral:
a) Une boite de vitesses qui a pour réle:

— de permettre de modifier la vitesse de rotation des roues, pour une méme vitesse du
moteur, dite vitesse de régime, vitesse a laquelle il donne la puissance prévue par le
constructeur;

— de créer a la volonté du conducteur une coupure permanente dans la transmission
(point mort);

— de permettre la marche arriére.

b) Un embrayage placé entre le moteur et la boite de vitesses qui a pour réle:

— de séparer le moteur de la boite de vitesses, pour mettre la premiere vitesse en prise,
pour changer de vitesse, pour arréter la voiture sans arréter le moteur et sans
manceuvrer la boite de vitesses;

— de permettre d'accoupler progressivement le moteur et 1’essieu moteur soit pour
démarrer, soit aprés chagque changement de vitesse.

¢) Un arbre de transmission (comportant un ou plusieurs joints de cardan simples ou
coulissants) qui permet de transmettre le mouvement jusqu'a I'essieu amere en autorisant
les déplacements verticaux et horizontaux de celui-ci.

d) Un renvoi d'angle constitué par un couple conique ou une vis sans fin qui attaque

30



une roue a denture hélicoidale.
Il permet de transmettre le mouvement de l'arbre placé dans le plan axial de la
voiture a l'essieu arriére dont la direction est perpendiculaire a celle de I'arbre.

e) Un différentiel qui, permet aux roues motrices d'un méme essieu, de tourner a des
vitesses différentes dans les virages ou par suite d'inégalités du sol, tout en utilisant
intégralement I'effort moteur.

Les organes d'utilisation du mouvement ont pour réle d'utiliser pour l'avancement du
véhicule la rotation des organes de transmission, de régler sa direction et d'assurer le
confort des passagers.

Ce sont:

— les roues motrices calées sur les demi-arbres reliés au différentiel (roues pouvant
étre remplacées par des chenilles pour les véhicules destinés a évoluer en tous
terrains);

— les roues directrices commandées par le volant de direction (ces roues peuvent étre
supprimées sur certains véhicules a chenilles);

Principaux organes d'une voiture classique

1 — bloc moteur; 2 — carter d'huile; 3 — démarreur; 4 — embrayage;

5 — boite de vitesses; 6 — réservoir de frein; 7 — pédale d'accélérateur;
8 — pedale d embrayage; 9 — arbre de transmission; 10 — chassis: (longeron);
11—amortisseur; 12 — roues motrices; 13—couple conique différentiel,;
14 — arbre de roue motrice; 15 — suspension; 16 — réservoir d'essence;
17 —jumelle de ressorts; 18 — pare-choc; 19 — roue de rechange;

20 — coffre a bagages; 21 — carrosserie; 22 — sélecteur de vitesses;

23 — volant de direction; 24 — frein; 25 — essuie-glace;

26 — accumulateurs; 27 — bobine d'allumage; 28 — distributeur;

29 — carburateur, filtre a air; 30 — capot; 31 — pompe a eau;

32 — radiateur; 33 — projecteur (phares); 34 — ventilateur;

35 — courroie dynamo; 36 — avertisseurs; 37 — pare-choc;

38 — chassis (longerons); 39— suspension; 40 — roues directrices;

41 — tambour de frein; 42 — dynamo; 43 — pompe a essence.
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— les organes des poussée qui ont pour but dassurer la translation du véhicule
lorsque les roues motrices tournent. Ils se confondent souvent avec ceux chargés
d'assurer la suspension;

— les organes de réaction qui s'opposent au cambrage du véhicule au moment du
démarrage;

— la suspension qui a pour réle de soustraire I'ensemble du véhicule et du matériel ou
personnel transporté, aux cahots de la route et d'en assurer ainsi la conservation;

— la direction qui a pour réle de diriger la translation du véhicule. C'est un ensemble
complexe qui, pour des raisons de stabilité, ne peut étre analogue a la direction
d'une voiture hippomobile;

— le systeme de freinage destiné a ralentir le véhicule et a l'arréter;

— I'équipement électrique destiné a assurer le démarrage du moteur, I'eclairage et le
fonctionnement de divers accessoires (avertisseur, phares, essuie-glace, indicateur
de direction, etc.).

Le cadre réalise une armature trés rigide qui sert de bati pour tous les organes du
vehicule et assure leur liaison les uns avec les autres tout en les soustrayant aux efforts de
flexion et de torsion engendreés par la propulsion.

La carrosserie, adaptée a l'utilisation du véhicule, permet dans les meilleures
conditions le transport du matériel et du personnel.

La carrosserie est boulonnée sur le cadre ou soudee sur ce dernier pour former un
ensemble de rigidité accrue.

8 3. CADRE ET CHASSIS. CARROSSERIE. EMBRAYAGE

Le. radre est le support de tous les organes de la voiture. L'appellation de «chassis»
qui lui est parfois donnée s'applique a proprement parler a I’ensemble (comprenant le
cadre, les organes mécaniques, la suspension, les .trains roulants, la direction) tel qu'il est
livré le cas écheant a un carrossier.

Les carrosseries en bois n'‘équipent plus que des véhicules utilitaires. L'utilisation de
la tble permet de réaliser des carrosseries «monocoque» formant un tout rigide qui est
boulonné ou plus géneralement soudé sur le chassis ou l'infrastructure. La carrosserie
constitue alors une caisse travaillante, armée par l'incorporation d'une ossature dont
I'importance et la robustesse varient en fonction de la rigidité de I’infrastructure ou
soubassement et de la part prise par ces derniers a la résistance aux déformations,

L'embrayage — est un organe situé entre le moteur et la boite de vitesses dans le but:

— de réaliser, au moment du démarrage (ou aprées la mise en prise d'une
démultiplication de la B.V.) une liaison progressive entre le moteur (arbre
vilebrequin) et la transmission (boite de vitesses);

— de supprimer temporairement cette liaison pendant les changements de vitesse;

— de permettre, en séparant le moteur de la transmission, le ralentissement ou l'arrét du
véhicule alors qu'une combinaison de vitesses est encore en prise et que le moteur
continue a tourner.
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§ 4. BOITES DE VITESSES

La boite de vitesses, organe mécanique situé entre l'embravage et l'arbre de
transmission du mouvement a I'essieu moteur, a pour but:

— de permettre de modifier le rapport entre la vitesse de rotation du moteur et celle des
roues lorsque I'effort résistant I'exige;

— de rendre possible la marche arriére du véhicule par inversion du sens de rotation
des roues motrices;

— de réaliser d'une fagon permanente la séparation des roues et du moteur, complétant
ainsi l'action de l'embrayage qui, au gré du conducteur, ne provoque qu'une
séparation momentanée du moteur et des organes de transmission.

§ 5. TRANSMISSION. ROUES ET BANDAGES.
DIRECTION. SUSPENSION

Les organes de transmission, interposés entre la boite de vitesses et les roues
motrices, ont pour but de transmettre a ces derniéres le mouvement de rotation disponible
a la sortie de la boite. Celle-ci est fixee au chassis, alors que les roues sont soumises au jeu
de la suspension et ont leur axe perpendiculaire a l'arbre moteur.

Une roue comprend généralement trois éléments: le moyeu, le voile (disque), ou les
rayons, et la jante. Le moyeu est une sorte de corps tubulaire placé au centre de la roue. Il
s'adapte sur la fusée d'essieu, par l'intermédiaire de roulements appropriés (roues non
motrices) ou bien est ajusté et bloque sur elle (roues motrices).

Le voile, de méme que les rayons, réunit le moyeu a la jante qui constitue la partie
circulaire extérieure de la roue servant de support au bandage.

Les oandages pneumatiques ont pour but d'interposer entre la roue et le sol un
dispositif élastique susceptible d'absorber les petites aspérités et irrégularités du sol.

Les bandages pneumatiques sont d'autant plus efficaces que les matiéres qui le
composent sont susceptibles de grandes deformations élastiques. On distingue trois sortes
de bandages:

¢ les bandages pleins, qui ne sont plus utilises que sur des remorques speciales;
¢ |es bandages pneumatiques;
¢ les bandages increvables et les bandages de sécurité.

L'orientation d’un véhicule automobile est obtenue uniquement par le braquage des
roues avant sauf le cas de véhicule a quatre roues directrices (tracteurs) ou a chenilles. La
commande des roues avant a partir du volant de direction se fait a 1’aide d'une tringlerie
(timonerie de direction).

Le boitier de direction, fixé au chassis, sur lequel il doit étre boulonné solidement,
réalise le mécanisme par l'intermédiaire duquel la rotation du volant engendre le
déplacement longitudinal de la bielle de direction. L'axe du volant ou colonne de direction
qui sort de cette boite est maintenu sur le tablier de la voiture par une bague constituant
I'emplanture. Le volant en ébonite ou matiére plastique moulée sur une armature
métallique est généralement placé a gauche.

La suspension constitue I'ensemble des organes déformables, géneralement
élastiques, introduit dans la construction d'un vehicule dans le triple but:
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— d'assurer le plus grand confort possible des passagers ou la conservation du matériel
transporté, en transformant les chocs brutaux sur les roues en actions progressives
sur le chassis;

— de protéger les différents organes de la voiture en les soustrayant au maximum a
I'influence des chocs, trépidations et vibrations;

— d'ameliorer la tenue de route et le fonctionnement de la direction en permettant aux
roues de conserver autant que possible un appui constant sur le sol.

Les organes de la suspension comprennent:

— les éléments déformables élastiques (ressorts, caoutchouc, etc. ...);

— les amortisseurs qui complétent I'action des précédents et corrigent leur
fonctionnement;

— les stabilisateurs;

— accessoirement les pneumatiques et les coussins.

§ 6. FREINAGE. EQUIPEMENT ELECTRIQUE

Le probléme du freinage se présente sous deux aspects différents : ralentir ou arréter
un vehicule devant un obstacle imprévu sur une distance aussi réduite que possible, ou
bien s'opposer a I'accélération que prendrait un véhicule qui se déplace sur une forte pente.

Dans le premier cas, on utilise des freins energiques a frottement qui transforment
en chaleur I'énergie emmagasinée par la voiture. Dans le second cas, il s'agit de freinages
de longue durée.

L'équipement électrique joue un rble important dans la réalisation du vehicule
automobile, il est destiné a assurer:

— I'éclairage de la voiture et de la route (phares);

— le démarrage électrique du moteur;

— l'allumage (dans le cas le plus général de I'allumage batterie);

— le fonctionnement des avertisseurs électriques;

— le fonctionnement de nombreux accessoires (essuie-glace, jauge électrique, montre
de bord, bras de signalisation, etc.).

VOCABULAIRE

adherence (f) suennenns, winone boitier (m) de direction xapmep kepmosozo
NPUNASAHHSL YIPABIIHHSA

aile (f) xpuno cadre (m) pama

arbre (m) de suxionui ean capot (m) kanom, xoenak; woxon
avertisseur (m) cuenanvruii npucmpitl carrosserie (f) xyzo6

baladeur (m) kapemka kopobxu nepeoau; changement (m) de vitesses nepemuxdanns
bandage (m) wuna nepeoau

- increvable camozamsoicna wuna chassis (m) wacci; pama

batterie (f) d'accumulateurs chenille (f) eycenuuna cmpiuxa, nasyn
AKKYMYIamopHa bamapest colonne (f) de direction pyrvosas rxononka
bielle () de direction saorcine ynpaeninus compteur (m) de vitesse cnidomemp

boite (f) de vitesses xopobka nepedau coulisser xoezamu, nepemiugyeamucs
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débrayer sioknouamu suennenns
demi-arbre (M) nissico

démultiplicateur (m) snuorcyrouuti
PpeoyKmop weuoKocmi

démultiplication (f) nonuosicyroua nepeoaua
désaccouplement (m) gioxnrouenns
différentiel (M) ougepenyiiina nepeoaua
direction (f) xepmo

embrayage (M) suennenns

empattement (m) 6aza; éiocmans misc
ocamu

équipement (m) électrique exexmpo-
OCHAWeHH 3L

éraflure (f) noopsanuna

essieu (m) sico

~ moteur gedyua gico

essuie-glace (m) ckroouuwysay, osipHux
feu (m) de position cabapummni eoeni
fourchette (f) sunxa

frein (m) d*arrét pyune 2carvmo

freinage (m) carvmysanns

garde (f) au sol oopoorcrnuii npocsim,
KAIpeHc

gousset (M) cmiuixa

intercaler scmasnamu

longeron (m) nooosorcus 6anka

marche (f) arriere 3aowuiu xio

faire marche arriére oasamu 3aowmiii xio
monte (f) nocaoka

orifice (m) de remplissage zanusnuti omsip
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orifice (m) de vidange cnycknuii omsip
patte (f) d'attache zana ons kpinnenns
pédale (f) neoans, noocnuil sasxncine
phare (f) ¢apa

prise (f) de mouvement mexanizm 6io6opy
NOMYIHCHOCMI

rayon (m) cnuys

- de braquage paodiyc nosopomy rkoneca
rendement (m) xoegiyicum xopucnoi 0ii
(KKZ)

renvoi (M) npusio, npomisxcna nepedasa
- d'angle xoniuna nepeoaua

roue (f) directrice cnpsamysanvne koneco
- motrice sedyue koneco

soubassement (m) niopamnux (kysoea)
surmultiplicateur (m) niosuwysanrvna
nepeoaua

suspension (f) niosicka

tenue (f) de route cmitixicmo pyxy
asmomooins

téton (M) cocox, ninenw

train (m) d'engrenages sy6uama nepedaua
train (m) roulant xoooea wacmuna
tringle (f) msea; sascine

voie () konis,; wupuna xooy

véhicule (m) automobile mpancnopmnuii
3acid

volant (m) de direction xepmo



EXERCICES

1. THEME

ABTOMOOLIH MOYKHA PO3LIUTH Ha TPU OCHOBHI YACTHUHM: Ky30B, ABUTYH 1 IIACI.

Ky30B BcTaHOBIEHMI Ha 1IACl 1 MPU3HAYEHUH JIJIs1 pO3MIlIEHHS 1odepa, macaxupis
a00 BaHTaxy. J[BUTYH € JKepesoM MEeXaHIYHOI €Heprii, 110 MPUBOIUTH aBTOMOOLIL 0
pyxy. OCHOBHUM THUIIOM JIBUTYHA ]Il aBTOMOOUIIB € MOPIIHEBUN JBUTYH BHYTPIIIHBOTO
3TOPSHHSL.

[Iaci cknanaoTh BC1 YAaCTUHU 1 MEXaHI3MH aBTOMOO1IIA, 1110 CIAYTYIOTh Ui Iepeaayl
3yCWJIISL BiJ JABUTYHA JO BEAy4YUX KOJIC, JJIS YHPAaBIIHHA aBTOMOOUIEM 1 JuIsl HMOro
HepeCcyBaHHS.

[laci cknanaoTh BCl YaCTUHU 1 MEXaHI3MHM aBTOMOO1IA, 110 CIYTYIOTh JUJIS repeaayl
3yCWJIISL BiJ JABUTYHA JO BEIy4YUX KOJIC, JJIS YIPABIIHHA aBTOMOOUIEM 1 Juisl HMOro
HepecyBaHHS.

XomoBa yacTHUHA CKJIAJAEThCS 3 paMM, KOJIC, MEpPeAHbOI 1 3aJHbOI OCEeH, IO
3'€IHYIOTBCS 3 PaMOIO MIABICKOIO, IO BKJIKOYAE pecopu abo IHII MPYXKHI €JIeMEHTH. Y
JIETKOBUX aBTOMOOUISIX pama 1HOJI KOHCTPYKTUBHO TMOEAHYETHCA 3 KOPCTKOIO OCHOBOIO
Ky30Ba, SIKH{ B IbOMY BUIIAJIKy Ha3UBA€ThCA "HECHUN KY30B".

MexaHi3MH  YOpaBIiHHS BKJIIOYAIOTh pYIbOBE VYIPABIIHHS, [0 TOB'I3aHE 3
nepeHIMUA KoJecaMH 1 HEOOXIAHE Il 3MIHM HalpsiMy pyXy aBTOMOOLIA, 1 rajbMiBHY
CUCTEMY, siKa 3a0e31euye MBUIKY 3yITUHKY aBTOMOOUISI 1 3MEHILICHHSI IIIBUKOCTI PYXY.

2. Répondez aux guestions suivantes en frangais:

Quelles catégories d’organes comprend un véhicule automobile? Quel organe loumit
la puissance nécessaire au déeplacement du véhicule? Qu'est-ce que les organes de
transmission et de transformation du mouvement? Qu'est-ce que comprennent les organes
d'utilisation du mouvement? Qu'est-ce que comprennent les caracteristiques d'une voiture
automobile? Quelles sont les caractéristiques essentielles du moteur? Qu'est-ce qu'on
désigne par cadre Qu'est-ce qu'on designe par carrosserie? Quelle est la destination de
I'embrayage? Ou est situee la boite de vitesses et quelle est sa destination? Qu'est-ce que
comprend la suspension? Quelles fonctions assure I'équipement électrique?

3. Formation des termes techniques:
En utilisant les préfixes dés-(dé-) qui rendent contraire le sens de la racine du mot
primitif, formez et traduisez les noms et les verbes a partir de ceux donnés ci-dessous:
— freinage, multiplication, accouplement, connexion, composition, ajustement,
hydratation, sablage;
— engrener, sensibiliser, oxyder, serrer, former, placer, magnétiser;
b) En utilisant le suffixe -ure (dans: résultat d'une action), formez les noms a partir
des verbes donnés ci-apres:
— couper, brdler, denter, érafler, emplanter, rainer, ciseler, égratigner, voiler, racler,
monter, user.
Traduisez les noms formes.
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4. Définissez en francais les termes ci-apres:
chassis; roue motrice; compteur de vitesse.

5. Composez des phrases avec les groupes de mots ci-dessous:

transmettre a I'essieu moteur; modifier la vitesse de rotation; assurer le démarrage
du moteur; prendre une vitesse de rotation; absorber les aspérités du soi; améliorer la tenue
de route; lancer le moteur.

6. Donnez les équivalents ukrainiens des groupes de mots ci-apres:
supporter la carrosserie; transformer en force motrice; faire tourner les roues motrices;
mettre la premiere vitesse en prise; evoluer en tous terrains; assurer la translation du
vehicule; ralentir le véhicule; servir de bati; prendre appui sur; assurer la propulsion d'un
vehicule; contrdler la circulation du courant électrique.

7. Remplacez les points par les mots qui conviennent:
1. ..., ce sont des organes qui transmettent a I'essieu moteur le mouvement circulaire de
I'arbre moteur;
2. ..., c’est un organe qui a pour but de soustraire l'ensemble du véhicule aux cahots de la
rouie;
3. ..., c'est un systéme qui sert a ralentir et a arréter le véhicule;
4. ..., c'est un organe qui sert: a réaliser, au moment du démarrage, une liaison progressive
entre le moteur et la transmission;
- a réaliser, au moment du démarrage, une liaison progressive entre le moteur et la
transmission;
- a supprimer cette liaison pendant les changements de vitesse;
- a permettre le ralentissement ou l'arrét du véhicule.
5. ..., c'est un dispositif qui diminue de fagon permanente les vitesses données par la boite.

8. Faites le réesumé en francais du § 2 (Cadre et Chassis) et du 8 3 (Carrosserie).

9. Dressez le plan du § 5 (Boite de vitesse. Dispositifs auxiliaires).

10. VERSION

Un tracteur est, en effet, le résultat d'un compromis réalisé entre les différentes
caractéristiques de cet engin. Ces caractéristiques sont: la puissance du moteur, le poids du
tracteur, les dimensions du chassis, la monte en pneumatiques.

Il ne sert a rien de dire qu'un tracteur développe 35 a 40 cv. Tout dépend finalement
de la facon dont il a été calculé dans son ensemble. Son efficacité dépend surtout de son
poids, des dimensions du chassis, de ses pneumatiques, et évidemment de la puissance du
moteur.

11. Texte de révision a traduire en francais:

ABTOMOO1JIb CKJIAJIAE€THCS 3 I1AC 1 Ky30Ba.

[laci BKJIOYa€: aBTOMOOUIBHUN JBUTYH, LIO € JIKEPEIOM MEXaHIYHOI E€Heprli,
HEOOXIJTHO1 ISl pyXy aBTOMOO1JI;
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TPAHCMICIIO, IO CIYKUTh JJIA IepeJadyl KpyTHOrO MOMEHTY Ha BaJjl JIBUT'yHa [0
BEJIy4YMX KOJIIC aBTOMOOLIIS;

XOJIOBY YaCTHHY — BI30K, Ha SIKMI BCTAHOBJICHI BC1 MEXaHI3MH Ta Ky30B aBTOMOO1IS;

MEXaHI3MU KEpyBaHHS — pyIbOBE YIpPaBIIHHSA 1 TrajbMma, MOCTH, MIJBICKa
aBTOMOO1JIS.

3a TOpOXiTHICTIO aBTOMOOULII MOAUIAIOTBCS Ha: 1) aBTOMOOLII OOMEXEHOIO
MPOXITHOCTI, MPU3HAYEH] B OCHOBHOMY JJIS PyXY IO AOpPOrax 3 TBEPAUM MOKPUTTIM 1 2)
BHUCOKOI MTPOXITHOCTI, MPUCTOCOBAHI1 JI PyXy MO 0€310P1AKIO.

KomicHi aBTOMOOUII BHUCOKOI MPOXITHOCTI MOXYThb OYyTH JBYXOCHMMI 3 JBOMa
IPOBITHUMH OCAMH, TPUBICHUMH 3 2—3 MPOBITHUMHU OCSMHU 1 HOTUPUBICHUMH.

JIBUT'YH BKIJIIOYA€ OCHOBHI JieTalll: TOPIIHI, MWIIHAPH, [MIATYHHU, KOJIHBAJI 1
JIOTIOMIXH1 OpraHu, 110 JO03BOJSIOTH 3/1MCHIOBATH pi3HOro pony ¢yHKIIi (kapOroparop,
KJIaraHu, CUCTeMa 3alalloBaHHs, TeHepaTop Ta 1H.).

TpaHncmicis BkJrouae B cebe KOpOOKy Tiepemad, IO JIO3BOJISIE PETYIIOBATH
MIBUJKICTE OOEpTaHHS KOJIC, 34YCIUICHHS, IO 3'€IHy€ JBUTYH 3 KOpPOOKOK Tiepejad,
KapaHHU BaJl, AUQepeHIliaibHa nepeaaya, o nepeaae poooynii MOMEHT KoJiecaMm.

EnexrpoobnagHanHs aBTOMOOLUIS BKIIOYAE:

CBIYKY 3alajlOBaHHs, MpPU3HAYEHY IS 3aiiMaHHS poOo4oi cymimni B HUIIHAPI
JIBUTYHA ICKPOIO, 1110 YTBOPIOETHCS MIX i enexkTpogamu. CBIUKa CKIAJA€ThCA 3 13075 TOpa
3 HEHTPAILHUM EJIEKTPOJIOM 1 KOPIYCY 3 OOKOBUM E€JIEKTPOJIOM.

[Ipubopu oOcCBiTIEHHS: 30BHINIHI 1 BHYTpilmHI. Jlo mpuiaagiB 30BHIIIHBOTO
OCBITJICHHS HalleaTh: ¢apu, miagapHUKHU, JIXTap OCBITIICHHS HOMEPHOIO 3HAaKa,
IIEHTPaJbHUN 1 HOXKHUN IMepeMHuKadi CBITIA.

KoHTpoibHO-BUMIpIOBAJIbHI ~ MPWJIAAU:  CIIJOMETP, aMIEPMETp, MOKaKYMKH
TeMIepaTypH BOJIU, TUCKY Macia 1 piBHs MaJIUBa.

Choimomerp — mpwiaa, IO JO3BOJISIE BU3HAYMTH IIBHUJIKICTH PYyXy aBTOMOOLIS 1
MPOMJICHUI HUM IUISX.

AMIIepMeTp MoKa3ye BEIMUYNHY CTPYMY aKyMYJISITOpHOI Oaraper.

[Tokaxxunk TeMIeparypu BOAM CKIAJA€TbCA 3 JaTYMKa, BBEPHYTOTO B TOJIOBKY
UIIHAPIB, 1 TpUiiMadya, BCTAHOBJIEHOTO Ha ITUTKY MPUJIAIiB.

[Toka)xuMk THCKY Macia 1 MOKaKYMK IajiBa TaKOXK CKIAJAETbCs 3 Jaryvka 1
npurMmaya.
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aBTOMOO1JIb BUCOKOT MPOXITHOCTI
aBTOMOO1JIb 0OMEXKEHOT MPOXITHOCTI
0e310p1KKS

J0pora 3 TBepAUM MOKPUTTIM
TaTYAK

nepeMuKad CBiTiIa

nigdpapHuK

npurMad

CBIUKH 3allaJIFOBAHHS

MOKa)KYMK TUCKY Maciia
MOKa)KYMK TeMIIepaTypu BOIU

IIUT TprOOPIB

Vocabulaire
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automobile, m a haute capacité de
franchissement

automobile, m a capacité de
franchissement limitée

route en terre (battue)

route./ dure (a revétement dur)
capteur, m

commutateur. m de phare

feu. m de gabarit, feu de stationnement
récepteur, m

bougie,/d'allumage
indicateur, m de niveau d'huile

thermometre, m a eau

tableau m de bord



CHAPITRE IV
ELECTROTECHNIQUE

THEORIE DE L’ELECTRICITE ET DU MAGNETISME
GENERALITES

L’¢lectricité est un nom donné a I’une des formes de I’énergie qui manifeste son
action soit par des forcés de traction, soit par des forces de répulsion.

Les corps frottés I’un contre 1’autre aéquicrent la propriété d’attirer les corps
légers, on dit qu’ils sont électrilisés ou chargés d’électricité. Il existe des substances
qui trafisméttent la charge ¢électrique et d’autres qui la maintiennent fixement sur
elles, les premiéres sont conductrices et les autre isolantes.

Il existe deux sortes d’électricité: électricité statique et électricité dynamique.
L’électricité développée par frottement est dite électricité statique. Les charges
électriques en mouvement dans les conducteurs sous formes de courant électrique
constituent I’¢électricité dynamique.

Il convient de distinguer la charge positive et la charge négative.

Toute quantité d’électricité au repos ou en mouvement crée dans son voisinage
un champ électrique defini en chaque point par son potentiel.

Si un champ électrique est créé par une charge, la force qui agit sur ’unité de
quantité d’électricité en un point est I’intensité du champ en ce point. On peut dire
aussi que l’intensité du champ électrique en un point est le quotient de la force,
s’exer¢ant sur une quantité¢ d’électricité placée en ce point par cette quantité.

Une ligne de force d’un champ est la trajectoire suivie par la charge
électrique sans inertie se déplacant dans ce champ sans troubler la répartition des
charges qui créent ce champ; elle est tangente, en chacun de ses points, a I’intensité
du champ en ce point.

La rigidite diélectrique d’un milieu isolant dépend de la nature de ce
mifieu; elle varie avec 1’épaisseur du diélectrique et dans des conditions
indépendantes de la nature des diélectriques.

La force électromotrice (f.e.m.) caractérise la source d’énergie électrique
susceptible de donner lieu au courant dans des conditions déterminées. Elle est
entierement liée a la différence de potentiel ou a la tension qui doit exister entre les
divers points du conducteur pour que celui-ci soit parcouru par le courant.

Le condensateur est un systeme de deux conducteurs séparés par un
diélectrique. Les deux conducteurs constituent les armatures de condensateur.

La capacité d’un condensateur est le rapport de la quantité d’électricité qui charge ce
condensateur a la différence de potentiel entre les deux conducteurs ou armatures.

Un circuit électriqgue estconstitué par un systeme de corps conducteurs
reliés entre eux; il est fermé s’il ne présente aucune solution de continuité. Les
conducteurs employés pour la constitution des circuits sont le plus souvent sous la
forme de fils, de cables, de barres ou de tubes.
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Des conducteurs sont dits couplés en série, ou en tension, s’ils sont reliés entre
eux les uns a la suite des autres; ils sont dits couplés en dérivation, en paralléle, ou
en quantité s’ils sont reliés a un point commun a chacune de leurs extrémités.

La résistance d’un circuit est en général indépendante de la force
¢lectromotrice et du courant qui existent dans le circuit. C’est une constituante
caractéristique de la nature des conducteurs, de leur couplage, en série ou en paralléle
et de leurs dimensions. La résistance des conducteurs métalliques augmente avec la
température, celle du carbone et de quelques composés métalliques diminue lorsque
la température augmente.

COURANT ELECTRIQUE

Le courant électrique est un déplacement d’électricité a travers un conducteur.
On exprime D’intensité du courant en Amperes (A) la tension — en Wolts (V), la
résistance — en ohms (D).

Courant continu - courant dont 1’intensité est sensiblement constante et
dont le sens de propagation ne change pas.

Courant alternatif — courant dans lequel le sens et I’intensité changent
rapidement et périodiquement.

Puissance —c’est I’énergie produite dans 1’unité de temps. Elle est exprimée
en Watts (W, kW) dans les circuits a courant continu, et en voltamperes (VA) et
kilovoltampéres (kVA) — dans les circuit a courant alternatif. Ces derniers se
distinguent par la puissance apparente et la puissance active.

Le facteur de puissance est le rapport de la puissance active a la puissance
apparente.

La densité de courent est le quotient de 1’intensit¢é du courant qui
traverse un elément de surface par Faire S de cet élément. La densité de courant est
proportionnelle au champ électrique correspondant a la différence de potentiel qui
crée ce courant,

Il convient de distinguer le courant actif et le courant réactif. La puissance et la
fréquence caractérisent le courant alternatif. Si la force électromotrice est due a un
alternateur, la fréquence et la pulsation dépendent de la vitesse de rotation de son
organe mobile.

Le courant alternatif peut étre monophasé, diphasé et triphasé. Le circuit a
courant triphasé est distingué par le courant de ligne et le courant de phase.

Le courant alternatif peut étre transformé en courant continu par les machines
spéciales, telles que: convertisseurs, redresseurs. Le circuit a courant est caractérisé
par la resistance ohmique. Le circuit a courant alternatif est caractérisé par la
résistance active et la résistance inductive. La résistance de capacité se rapporte au
circuit électrique contenant une capacité (condensateur, ligne de cables électriques).
La résistance de capacité constitue la résistance réactive. Le courant alternatif est
caractérisé également par une résistance totale ou résistance apparente.

Dephasage. Dans un circuit parcouru par un courant alternatif, la force
électromotrice, les chutes de tension dans les divers portions du circuit et les
courants qui ont tous la méme fréquence ne sont pas necessairement en phase. La
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différence de phase se mesure par un angle qui est positif ou négatif, suivant qu’il y
a retard ou avance.

ELECTROMAGNETISME

On donne le nom d’aimant a tout corps possédant la propriété d’attirer le fer et
quelques autres métaux, tels que le cobalt, le nickel.

On appelle champ magnétique d’un aimant la région de I’espace dans laquelle
I’action du champ magnétique de cet aimant est perceptible. Un champ magnétique
prend naissance autour de deux péles de signes contraires. Les lignes du flux
magnétique viennent du p6le Nord au pdéles Sud.

Tout conducteur parcouru par un courant crée un champ magnétique. L’intensité
du champ magnétique dépend de I’intensité du courant et du nombre de spires de la
bobine.

Tout corps magnétique, placé dans un champ magnéetique prend une certaine
aimantation qui dépend de I’intensité du champ et de la perméabilité magnétique de
ce corps; ce phénomeéne a recu le nom d’induction magnétique.

Les lignes de force du champ magnétique forment un circuit fermé et I’on donne
le nom de circuit magnétique a tout I’espace traversé par I’ensemble de ces lignes de
force. Les ¢éléments caractéristiques d’un circuit magnétique sont sa réluctance, le
flux d’induction qui parcourt ce circuit et la force magnétomotrice qui crée ce flux.

Une force électromotrice induite prend naissance dans un circuit fermé, quand la
variation du flux est produite soit par la balayage des lignes de force par le
conducteur, soit par une variation du champ magnetique inducteur lui- méme.

Le fer se comporte comme un conducteur du flux magnétique. C’est pourquoi, le
fer et ’acier sont d’une importance essentielle dans la construction de 1’appareillage
électrique. On a constaté que les caractéristiques électriques et magnétiques sont
meilleures si 1’on ajoute a I’acier une certaine proportion de silicium. La plupart des
aciers pour dynamos et transformateurs sont utilisés sous la forme d’assemblages de
feuilles decoupées de fagcon a donner le trajet magnétique désiré.

On a découvert que les alliages ou le fer est additionné d’aluminium, de nickel et
de cobalt, donnent aprés un traitement thermique approprié, des aimants permanents
de haute qualité.

La constitution de certains contacteurs montre bien comment on utilise, dans les
équipements électriques, le fer et I’acier pour canaliser le flux magnétique.

TEXTE SUPPLEMENTAIRE MACHINES ELECTRIQUES ET
TRANSFORMATEURS

Dynamo

On désigne sous le nom de dynamo toute génératrice de courant continu.
Cependant ce terme est rarement employé, sauf les cas particuliers, tels que
I’automobile.
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Inducteur

Le type universellement employé est le type cuirassé. Le circuit magnétique est
constitué par une culasse munie de pattes de fixation et de noyaux terminés par des
épanouissements polaires. Ces derniers doivent étre feuilletés pour ne pas chauffer.
Sur les noyaux se placent les bobines.

Induit

Ce circuit magnétique de I’induit est constitué par des toles empilées en paquets
de 8 a 10 em d’épaisseur. Le seul bobinage pratiquement employé est le bobinage
«en manteau». Toutes les bobines sont identiques, chaque bobine pouvant comporter
plusieurs sections de plusieurs spires chacune. Les bobines sont fixées dans les
encoches. Les tétes des bobines reposent sur les anneaux d’appui et sont frettées
pour éviter leur défonnation sous 1’effet de la force centrifuge, les extrémités des
sections sont soudées aux lames du collecteur.

Enroulement

Les enroulements sont de deux types: I’enroulement imbriqué paralléle et
I’enroulement ondulé.

Collecteur
Le collecteur est constitué par une série de lames en cuivre rouge dur, de haute
conductibilité, isolées entre elles par du mica. L’extrémité de chaque lame du

collecteur, cOté induit, est terminée par une ailette qui relie la lame au bobinage.

Balais et porte-balais

Les balais sont en charbon qui donne une résistance de contact plus élevée
qu’avec des balais en cuivre. Les balais sont maintenus en place par des porte-balais
qui doivent étre agencés pour qu’on puisse régler facilement la pression du balai sur
le collecteur.

Moteurs a courant continu

Le principe du moteur a courant continu est essentiellement contenu dans les
expériences d’Oersted, de Billot et Savard et de Barlow utilisant I’action d’un champ
sur un courant. La force électromagnetique qui est a ’origine de ce principe a été
formulée par Laplace. Le sens de la force électromagnétique détermine le sens de
rotation du moteur. Les caractéristigues du moteur dépendent de son mode
d’excitation. On distingue: moteurs a excitation shunt, moteurs a excitation série,
moteurs a excitation compound.
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Moteurs a courant alternatif

Les moteurs a courant alternatif peuvent étre classés suivant la nature du champ
inducteur et suivant la relation entre la fréquence du courant et la vitesse du rotor.
En considérant la nature du champ inducteur, on distingue:
e les moteurs a champ inducteur constant: I’inducteur est alimenté par du
courant alternatif;
e les moteurs a champs tournant: le stator de ces moteurs est alimenté par des
courants alternatifs biphasés ou triphasés;
e les moteurs synchrones dont la vitesse du rotor est la vitesse de synchronisme,
absolument constante et indépendante de la charge;
e les moteurs asynchrones dont la vitesse du rotor varie avec la charge et est
toujours inférieure a la vitesse de synchronisme.

Alternateurs

Les alternateurs sont les machines dynamo-electriques fournissant dans le circuit
extérieur ou circuit d’utilisation un ou plusieurs courants alternatifs sous une
difféerence de potentiels allant de quelques dizaines de volts pour les applications
électro-métalurgiques jusqu’a plusieurs milliers de volts pour la transformation de
I’énergie électrique a grande distance.

Tout alternateur comporte comme organe essentiel un induit et un inducteur.
L’inducteur est excité par le courant continu fourni par une dynamo spéciale,
nommee excitatrice, actionnée soit par le moteur méme qui commande 1’alternateur,
soit par un moteur spécial indépendant.

Il existe deux types d’alternateurs différenciés par le rotor:

e Les alternateurs a pdles inducteurs saillants, actionnés surtout par des turbines
hydrauliques a vitesse lente, ou des moteurs thermiques. Le stator de ces alternateurs
comporte une série d’encoches dans lesquelles sont logés les brins actifs de 1’induit.
Le rotor comporte un volant en acier moulé sur lequel sont boulonnés les noyaux
polaires. Chaque noyau comporte un épanouissement polaire.

e Les turbo-altemateurs a rotor lisse, a p6les non-saillants, actionnés par des
turbines a vapeur, soit directement, soit par I’intermédiaire d’un réducteur de vitesse.
Ces alternateurs entrainés par des turbines a vapeur tournent a grande vitesse.

Transformateurs

Tout appareil permettant de modifier les propriétés de I’énergie électrique a regu
le nom de transformateur d’énergie ¢lectrique. Cette transformation porte
principalement sur les trois éléments suivants: force électromotrice, intensité et
périodes. De 13, la classification des transformateurs en deux catégories:

1. Les transformateurs immediats, dans lesquels 1’utilisation de [’énergie
électrique peut étre effectuée au moment de la transformation;
2. Les transformateurs différés, dans lesquels 1’utilisation de I’énergie électrique
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doit se faire un certain temps apreés la transformation.
Les transformateurs immédiats sont les suivants:

les transformateurs statiques;

les moteurs générateurs;

les commutatrices, ou convertisseurs (transformateurs tournants);

les transformateurs de phases.

Les transformateurs différés sont les accumulateurs.

On appelle «transformateur statique» pour indiquer que tous les organes de
I’appareil sont fixes, tandis que dans les autres appareils analogues il y a des organes
mobiles.

L’ensemble constitué¢ par deux bobines, dont 1’une, dite bobine primaire, est
parcourue par le courant alternatif de fréquence déterminée et dont 1’autre, dite bobine
secondaire, est soumise a I’induction de la primaire, est le siége également d’un
courant alternatif, quand son circuit est fermé sur une résistance, et constitue un
transformateur pour courant alternatif. Dans le transformateur a noyau les deux
bobines sont exposées a l'action refroidissante de 1’air, dans le transformateur cuirassé,
elles sont presque entourées complétement par le fer.
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Vocabulaire

action ( f) électrique — enexrpuuna mis
ailette ( f ) — peOpo; enexTpuyHa Jomarka
aimant ( m ) — mMarsir

électro-aimant (m) —enekrpomarHir
aimantation ( f) — HamarHigyBaHHs
aire ( f) — mroima, moBepxHs
alimentation ( f ) — »xuBiieHHs, JKEpeIo
KUBIICHHS

alimenter en énergie électrique —
KUBUTH €JICKTPOCHEPTIE€I0

alliage (m) — crunas

alternateur ( m ) — reaepaTop 3MIiHHOTO
CTpyMy

- & poles inducteurs saillants — reaeparop
3 BCTYIHUMH 1HAYKTOPHUMH TOFOCAMHU
- asynchrone — aCHHXpOHHHIT reHepaTop
- biphasé — nBodazuuii reneparop

- monophaseé — ogHoda3Huit reHepaTop

- polyphasé — 6ararodasuwuii reaepaTop
- synchrone — cHHXpOHHHUI TeHepaTop

- triphasé — tpuda3suuii reneparop
ampere, A — amriep (OTUHHILIS
BUMIPIOBaHHS CHIIU CTPYyMY)
amperemetre ( m) — ammepMerp
anneau ( m ) d’appui — onopHe Kijiblie
armature ( f ) du condensateur —
oOKaarHa KOHJAeHCATOpa

avance ( f ) — BumepemKkeHHs

- de phase — Buniepemkenns 3a hazoro
balai ( m) — miTka

balayage ( m ) — mepeTuHaHHS (CHIIOBUX
JHIA OIS PYXOMUM MTPOBITHIKOM )
barre () — muna (enexTpuyna)
batterie ( f) d’accumulateurs —
aKyMyJsiTOpHa Oarapes

blindage ( m ) — 6pons; 3axucHUA
KOpITyC

blinde, e (adj. ) — 6ponboBaHwMiA
bobinage ( m ) — oOMoTka

bobine ( f ) — korymika [3BepHITH yBary
Ha MPaBONUC|

- d’excitation — korymika
€JIeKTPOMAarHiTHa
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- primaire - mepBUHHA KOTYIIIKa

— secondaire — BTOprHHA KOTYIIIKA

borne ( f) — 3artuckau, kirema

barrette ( f) a bornes —xnemunk
boulonner — kpinuTu 6onramu
brancher en serie — Bxitountn
MOCJ1JOBHO

- sur le secteur d’alimentation — y mepexy
YKMBJICHHS

- sur le fonctionnement en paralléle — na
napa’seinbHy poOoTy

brin ( m) — sxwuna (xabens)

cable ( m) — xaben,;

bout ( m) de cable — kinernp xabens
cable ( m) armé — 6ponboBaHuil Kabeab
- d’alimentation — >xuBMIIEHMI KaOeIH
capacité ( f ) — eMHiCTb; 31aTHICTb;

MOTY>KHICTb

- de charge — 3apsiiHa €MHICTB
(akymynsiTopa)

- de condensateur — eMHiCTB
KOHJIeHCaTopa

- magnetique — Mar"iTHa IPOBIAHICTH
champ ( m) electrique — enexrpuune
nose

- inducteur — HaBeeHE MArHiTHE T0JIE
- magnetique — MariTHe moJje

- tournant — o6eprose mose

charge ( f ) — HaBaHTaXCHHS; 3apsT

- électrique — enexkTpuuHUit 3aps

- Nnégative — HeraTUBHUH 3apsi]T

- positive — mo3uTUBHUH 3apsi
charger — naBanTaxxyBatu; 3apspKaTu
chute ( f) - manginas; nepenax HanpyTH
- de tension — magiHHS HANPyTH

circuit ( m ) — enexTpuyuHe KOJIO; KOHTYP
mettre en circuit - BKIrouuTH B
CIIEKTPUIHE KOJIO

circuit extérieur — 30BHIITHE €JIEKTPUIHE
KOJIO

- fermeé — 3aMKHEHE eeKTPUYHE KOJIO

- magneétique — Mar"iTHe eJIeKTPUYHE
KOJIO



- ouvert - po3iMKHyT€e eJIeKTPHUYHE KOJIO
- d’utilisation - ko0 HaBaHTaKCHHS

- de mise a la terre - koo 3a3emieHHS
collecteur ( m ) — kosnexTop
commutateur ( m) - komyrarop,
nepeMuKay

conducteur ( m ) - mpoBigHHK; IPIT
conductibilité ( f) —mpoBianicTh
connecteur ( m) - 3’eaHyBaIbHUIA
OpUCTpid

connexion ( ) - 3’exHaHHs (eIEKTPUYHE)
ccrvertisseur ( m ) —nepeTBoproBau
coupe-circuit ( m ) —3amo0iKHHUK

- grillé - 3ano6ixHMK 3ropiB

couplage ( m) en dérivation, en
parallele, en quantité - napanenbue

3’ € THAHHS

- en série, en tension - mocmnigoBHE

3’ € THAHHS

courant ( m) alternatif - 3miauu# crpym
- de capacité - emHiCHHIA CTPYM

- de charge —3apsauuii cTpym

- continu - mocTidHUK CTpyM

- monophase - ogHodaszHuit cTpym

- nominal - HoMiHaNBHHI CTPYM

- d'induit - ctpym potopa

- intermittent, ondulé - nynbcyBanbpHMI
CTPyM, MYIIbCHUW CTPYM

court-circuit ( m) - KOpoTKe 3aMUKaHHS
protéger gch contre les ... - 3axumiaru
I0Ch BiJ] 4OTOCH

étre court-circuité - 3akopoTuTH
culasse ( f) magnetique - sspmo
(emeKTpoMarHiry)

débrancher — Binkimrountu

declencher - BuMKHYTH (aBTOMATHYHO)
densité ( f) de courant - ryctuna
cTpyMy

dephasage (m) - 3cys a3
dielectrique ( m ) — mienexkTpuk
diphasé, e ( adj.) — aBodazumii
dynamo ( ) - reaeparop mocriiiHoro
cTpyMy

électricité ( f) dynamique —
€JIeKTPOJMHAMIKA

47

- statique — enekrpocraruka

enclencher - BMukaTH (aBTOMaTH4YHO)
encoche ( f) - ma3, kaHaBka (B eJI.
MallliHAX)

enroulement ( m) - oo6moTka

- ondulé - xBupOBa OOMOTKA

- paralléle - mapanensHa 0OMOTKa

- primaire - nepBUHHA OOMOTKA

- secondaire —BToprHHA OOMOTKA
entrainer - mpuUBOIUTH B JIi10
épanouissement ( m) polaire -
MTOJFOCHUM HAKOHEYHU M

excitation ( f) — 30ymkeHHs

excitation ( f) série - mocmigoBHe
30yIKeHHS

- shunt — 30yHUK, 30yKyBaY

- excitatrice ( f) —30ynHuK, 30ymKyBaY
facteur ( m) de puissance - koe®itieHT
MOTYHOCTI

f. &. m. = force électromotrice - EPC =
CIIEKTPOpYIIiiiHA CHTa

feuille ( ) magnetique - maruiTHui JHCT
flux (m) de force - cumoBwuit moTik

- de lignes de force - moTik cuIOBHUX JTiHI#H
- d ’induit - moTik B potopi

- d’induction - moTik iHAYKIIT

- magnetique - MarHiTHHH MOTIK

force ( f) de traction - cuna npuTaraHss
- de répulsion - cua BimIITOBXyBaHHS
fréquence ( f) — gactora

fretter - ckpimttoBaT XOMyTamMu 91
oOpyuamu

générateur (m), -trice ( f) - reneparop
MOCTIHHOTO CTPyMY

herz , Hz - repur ( onuHAIIS 9acTOTH
MEeP10UYHOTO MPOIIECY)

impédance ( f) - moBHuit omip
induction ( f) — imgyKIis

induit ( m)) - sixip, porop (B MammHax
MOCTIHHOTO CTPyMY)

-induit, -e (adj.) - HaBeneHwMiA, -a
intensité (f) - inTeHCUBHICTB,
HaIpPY>KEHICTh

de courant - cunia cTpymy

du champ magnétique - Hanpy>XeHicTh



MAarHiTHOTO TOJs

lame () - utactuna, miaHka

ligne ( ) de force - cunosa minis
lisse (ad].) - magkuii, HESIBHOIIOIIOCHU I
(ipo potop)

mettre a la terre — 3azemumioBaru (po
potop)

a la masse - 3a3emiuTH Ha KOPITYC

en marche - npuBectu B 10

en phase — cundasysaru

mica ( m ) — carona

mise () a la terre, a la masse —
3a3eMJICHHS

en circuit - BKJIIOUEHHs 70 KoJjia

en court-circuit - kKopoTke 3aMHKaHHS
moteur ( m ) asynchrone - acCHHXpOHHHUI
IBUT'YH

a champ inducteur constant - nBuryH 3
MOCTIMHUM MarHITHHM I10JIEM

moteur ( m ) a champ tournant -
JBUTYH 3 00€PTOBHM IOJIEM

- de commande - npuBIAHMIA IBUTYH
générateur - IBUryH-reHEpaTOP

- monophase - ogHoda3oBuii IBUTYH

- shunt - myHToBUit (y3014HMIT) ABUTYH
- synchrone - CHHXpOHHHI IBUT'YH

- triphasé - Tpudasuuii IBUTYH
nervure () - pebpo, meperopoaka
noyau ( m) - ocepasi, sapo

- feuilleté - mmacTiBuacte ocepas

- magnétique - marHiTHe oceps
(Tpancdopmaropa)

permeabilité ( f) - maruitha
MPOHUKHICTh

perte ( f) de puissence - Brpara
MOTY>KHOCTI

pile () - 6arapes, enemeHT

pole ( m ) magnétique - maruiTHui
TIOJTFOC

porte-balai ( m ) —mmiTkoTpuMau

pose ( T) de cable - mpoxnananus
Kabero

potentiel ( m ) - moreniian, Hanpyra
primaire ( m) - mepBuHHa OOMOTKA
prise ( f) de courant - mrencensHa
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po3eTka
- de terre - y3emuroBay

puissance ( f) active - akruBHa
NOTY>KHICTb

- apparente - moBHa (1M0O3ipHA) MOTYXHICTh
- réactive - peakTHBHA MOTYKHICTh
redresseur ( m ) —BUnpsMIISY
réluctance ( f) - maruitawuii omip
résistance () - omip, pe3ucrop

- de capacité - emuicHuit omip

- de contact - omnip KOHTaKTy

- ohmique - omiuHwuit omip

- totale - 3aranpHMI aKTUBHUU OTTIpP
retard ( m) - crisHIOBaHHS, BUTPUMKA
qacy

rigidité ( ) diélectrique - aienekrpuyna
MILHICTH

rotor ( m) - porop, sikip (y MamnHax
3MIHHOTO CTPYMY)

- lisse - HesABHOMOIIOCHUIT pOTOP

spire (f) - BuTOK 00KPYT (KOTYIIIKH)
stator ( m ) — crarop

tangent, e (adj.) - noTHuHUN,
TaHTeHIllaJbHUM, TaHT€HIIIHHUH

tension ( ) de service - po6oya Hampyra
- de coupure - poboue BUMKHEHHS

- du réseau, du secteur - Harpyra B
Mepexi

traitement ( m ) thermique - Tepmiuna
00poOKa

transformateur ( m) d’alimentation -
CWJIOBHI TpaHChopmarop

- & noyau de fer - Tparcdopmarop i3
3aJII3HUM (CTAJIEBHM) OCEPASM

- de courant - Tparcdopmarop cTpymy,
IePETBOPIOBAY CTPYMY

- cuirasse - OpoHbOBaHM# TpaHChHoOpMaTop
- différé - nepetBoproBay 3
HarpoMaKyBadeM (aKyMyIsITOPHUN
NEepPETBOPIOBAY )

- d’intensité - tparcdopmarop cTpymy

- immediat - cunoBuit TpaHchopmaTop

- de phases - Tpancopmarop grcia ¢as
- de puissance - cwitoBuit TpaHchopMaTop
- de tension - TpanchopMaTop HaIPyTH



- statique - crarnyHuit TpaHchopmMaTop
- tournant - o6eproBuii Tpanchopmarop
transformation ( f ) —meperBopenHst
turbo-alternateur a rotor lisse, a poles
non saillants —typ6oreneparop 3MiHHOTO
CTPyMY 3 TIIAJIKUM POTOPOM i3
HEBHUCTYTHUMHU TIOJTFOCAMHU

unité ( f ) de mesure - oquHuIs
BUMIPIOBaHHS

valeur () - Benmnuuna

verrouillage ( m) électrique -
eJIEKTpUYHE OJIOKYBaHHS

verrouiller - 3amukartu, 6;0KyBaTH
vitesse ( f) de propagation - mBuIKIiCTB
PO3MOBCIOIKYBaHHS

- de synchronisation - cuaxpoHHa
IIBUIKICTD

Volt, V - BoibT (OMMHUI BUMIPIOBAHHS
HaIpyru)

voltmeétre ( m ) —BoasT™MeTp

watt, W - Bar (onMHUIIS BUMIPIOBaHHS
MOTYKHOCT1)

wattmetre ( m ) —Barmerp

wattheure () - Bar-roguna (oguHUI
poOOTH €NEKTPUIHOTO CTPYMY)
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EXERCICES

1. Répondez en francais aux questions suivantes:

Qu'est-ce qu'on appelle électricité? Quelles substances sont appelées isolantes?
Qu'est-ce qui constitue I'électricité dynamique? Qu'est-ce que c'est que le courant
alternatif? Qu'est-ce que c'est que le courant continu? Quelles valeurs caractérisent
le courant électrique? En quelles unités sont-elles mesurées? Qu'est-ce qu'un circuit
électrique? Qu'est-ce qu'on appelle puissance électrique? Quelle est la différence
entre le générateur et l'alternateur? Quels principaux types de moteurs électriques
connaissez- vous? Qu'est-ce qui a prédeterminé de larges applications du courant
alternatif? Quelle propriété possede l'aimant? Ou prend naissance un champ
magnétique? De quoi dépend l'intensité du champ magnétique? Sous quelle forme
sont utilisés la plupart des aciers pour dynamos et transformateurs? Comment peut-
on classer les transformateurs? Sur quels éléments essentiels se base cette
classification? Par quoi sont difféerenciés deux types essentiels d'alternateurs?
Qu'est-ce qui est a l'origine du principe de fonctionnement des moteurs a courant
continu? Quels types de moteurs a courant alternatif distingue-t-on selon la nature
du champ inducteur?

2. Donnez la définition des termes ci-dessous:
courant électrique, force électromotrice, condensateur, rigidité diélectrique,
conducteur, transformateur, collecteur.

3. Trouvez les équivalents russes des séries ci-apres:

alimenter en énergie électrique (en courant continu, alternatif), appliquer la
tension a , brancher en série, brancher sur (a) le secteur d'alimentation, créer le
champ magneétique, le circuit fermé, mesurer la tension aux bornes, mesurer la
puissance électrique, produire le courant alternatif, protéger qch contre les courts-
circuits, étre court-circuité, étre entrainé par le moteur électrique asynchrone, le
coupe-circuit grille, mettre a la terre, mettre a la masse, mettre en circuit, insérer
dans le circuit électrique, transmettre I'énergie électrique, transformer le courant
alternatif en courant continu, verrouillage électrique.

4. Faites entrer dans des phrases les groupes de mots qui suivent:

étre constitué par qch, étre muni de qch, engendrer la force électromotrice,
mettre en série, mesurer la résistance, mettre en exploitation, étre alimenté en courant
continu, modifier la tension, ouvrir le circuit électrique.

5. Dites le contraire:

couper le circuit, le circuit fermé, appliquer la tension, force de répulsion, la
charge positive, prendre naissance, avoir de multiples applications, dans le sens des
aiguilles d'une montre, panne (mise en panne), mobile.
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6. Donnez les synonymes des termes suivants et expliquez la différence
d’emploi:

valeur (f), générateur (m), corps (m), distance (f), embout (m), mise en marche
(f), blocage (m), débrancher, disjoncteur (m), enclencher, insérer dans le circuit, téte
(f), résistance (f).

7. Nommez les différentes acceptions des termes qui suivent dans le domaine
d’électrotechnique:

charge (f), intensité (f), capacité (f), résistance (f), alimentation (f), borne (f),
chute (f), circuit (m), charge (f), masse (f), connexion (f), barre (f),
commande(f),bobinge(m).

8. Mettez les verbes entre parentheses aux temps convenables:

Une différence de potentiel (étre créé) entre les deux bornes de la bobine a
condition que l'aimant (étre animé) d'un mouvement de rotation. En admettant que le
sens conventionnel du courant (étre) de P vers N, on (avoir) V>0. Pour que les
atomes du verre (avoir le temps) de s'ordonner, il faut que l'on (ralentir) leur
refroidissement. La centrale (pouvoir) fonctionner en permanence a condition qu'elle
(étre alimenté) toujours en eau. Bien que le cylindre (devoir) résister a de fortes
pressions, son corps (étre construit) en materiaux légers. Grace aux modifications qui
y (étre apporté), le turbomoteur (pouvoir) assurer le fonctionnement stable. Méme si
ces rayons (avoir) un pouvoir de penetration élevée, ils ne pas (pouvoir) traverser une
plaque de plomb de 50 cm. En ralentissant le refroidissement, on (pouvoir) donner
aux atomes le temps de s'orienter.

9. THEME

a) EnexkTpuka B IIMPOKOMY CEHCI CJIOBa — IIe BCS CYKYIIHICTh SIBHIN, B SIKii
IPOSIBIIIETBCSL B3AEMOJIISI CICKTPUUHUX 3apsfliB. Y OLIbII BY3bKOMY CEHCI TOHATTS
CIEKTPUKU OTOTOXKHIOETHCS 3 TOHATTSAM EJIEKTPUYHOTO 3apsiiy, SKUA Moxke OyTu
MO3UTUBHUM 1 HETaTUBHUM.

Enexrpuune mone — mpocCTip, MO OTOYY€E 3apsKEHUN MPOBIAHUK. 3 TOHSTTAM
EJIEKTPUYHOTO TOJII HEPO3PUBHO TMOB'A3aHO MOHSATTS IHTEHCUBHOCTI, 1HAKIIE 1i HA3UBAIOThH
Hampyror 1 mo3Havyaetbes OykBowo E. Benwumna, mo xapaktepusye elNeKTpudHe IoJie,
HA3MBAEThCS TOTEHIaoM. OIUHUICI0O TOTEHIlaly € BOJBT. BoNbTaMu BUMIPIOETHCA,
1HAKIIE Ka)Ky4H, CJICKTpUYHA Halpyra, 1o mo3HadaeThesi OykBoro U, cuma crpymy |
BUMIPIOETHCS B ammiepax, omip — R B Omax.

0) EnextpuynHmii CTpyM — CIpSIMOBaHUN PyX BUTBHUX €JICKTPOHIB, 3a3BUYAN B3OBK
TOHKHUX 1 JOBTUX NpoBomiB. CTpyMm, KM CITIBIAAa€ 3 BEKTOPOM HAINpYyTH, HA3WBAETHCS
aKTUBHUM, CTpPyM, IO iae mia kytoM B 90 °, Ha3uBaeTbcsl peakTUBHUM. HaiiOinmbin
MOIUPEHUM Y CYYacCHHX YMOBAaX € 3MIHHHM CTpPyM, TOOTO TEPIOAMYHO 3MIHIOETHCS 3a
BEJIMYMHOIO 1 HampsiIMOM. 3MIHHUH cTpymM OyBae oaHodazHUM, IBO(a3HUM, OJHAK Ha
MpaKTUIll HaOUIBIIOro MOIIMUPEHHsS HAaOyB TpudazHUil CTpyMm, KWW SIBIISE COOOIO TpHU
oqHO(A3HUX CTPYMHU, MAIOTh OJHAKOBUU MEpiof, ajie 3CYHYTUX Mo (a3l BITHOCHO OJIUH
onHoro Ha 1/3 nmepiogy. [llupoke nmommpeHHs 3MIHHOTO CTPYMY MOSCHIOETHCS:

1) MOXJIMBICTIO JIETKO 3MIHHTH HOTO HampsM 3a JOMOMOIOK TpaHchopmaropis,
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J03BOJISIE EKOHOMIYHO MEepeAaBaTH €IEKTPOEHEPTII0 Ha BEIMKI BiJICTaHI;

2) HAsBHICTIO MPOCTOTO 1 3pPYYHOT0 aCHHXPOHHOT'O JABUT'YHA 3MIHHOTO CTPYMY, IO €
JEIIEBUM 1 EKOHOMIYHHUM Yy POOOTI.

OpHak Ha MpaKTULl HEPIAKO MHOTPIOEH MOCTIMHUHA CTPYM, TOOTO ENEKTPUYHHI
CTpyM TIOCTIiiHOro HampsimMy. /J[ns oTpuMMaHHS TMOCTIHHOTO CTPyMYy BCTaHOBIIOIOTh
reHepaTropu MOCTIMHOTO CTpyMy abo MEPETBOPIOIOTh
| BUNPAMIISIIOTH / 3MIHHUH CTpyM CHCHiaJbHUMU MAallMHAMH / TEpeTBOPIOBaYaMH,
BUTIPSMIISTYAMH /.

HIiBbHICT, CTpyMYy MPOMNOPIIiiHA EJIEKTPUYHOMY TOJI0, BIAMOBIAHOMY pI3HUII
MOTEHIT1aJI1B, sIKa CTBOPIOE LIEH CTPyM.

B) Enexrpuune Koo — 1€ 3aMKHYTUH KOHTYp, KWW CKJIQJa€ThCs 3 JpKepena 1
CIIOXKMBAUIB €JIEKTPUYHOTO CTPYMY, 3'€JHAHUX MK 00010 TmpoBojgaMu. BemuuuHa, 110
XapaKkTepU3ye OMip eJIEKTPUYHOTO KoJia TMPOXOKEHHIO EJEKTPUUYHOTO  CTPYMY,
HA3UBAETHCS CIICKTPUYHUM OTIOPOM.

Onip npu MNpoTiKaHHI MOCTIKHOTO CTPYMYy Ha3MBalOTh OMIYHUM omopom. [lpu
3MIHHOMY CTPyMi BBOJSATH IOHSATTS AKTUBHOTO 1 1HAYKTHBHOTO OIOPY, 3aJIEKHO BIiJ
BEJIMYHMHHU 1HIYKTUBHOCTI 1 4aCTOTH CTpyMy. HacToTa CTpyMy BUMIPIOETHCS B Iepliax.

Jlanmorn 3 €MKICTIO / KOHJCHCATOpH, KaOelbHI €JIeKTPUYHI JIiHIT / BOJOAIIOTH
OIIOPOM MICTKOCTI. [HIYKTUBHHI 1 EMKICHUH OTTOPY HA3WBAIOTHCS PEAKTHBHHUM OITOPOM.

3MIHHHUI CTPYM XapaKTEePU3Y€EThCS TAKOXK yTaBaHUM a00 MTOBHUM OIIOPOM.

[IpoBiTHUKK € HEBII'€EMHOI YAaCTHHOIO EJIEKTPUYHOTO Kojia 1 SBISIIOTH COOO0I0
IpOTH, Kabei, muHu, Tpyou. Born MoxyTh OyTH 3'€THaH1 MK COOOIO MOCIIIOBHO a0o0
napayiesbHoO.

r) TloTyXHICTh €NeKTpUYHA — BIAHOLIEHHS POOOTH, BUPOOJICHOI EIEKTPUUYHUM
CTPYMOM, JI0 BIAMOBITHOTO MPOMIKKY dYacy. Ilpum moctiiiHOMYy CTpyMi NOTYXHICTb
BUpaxaeThca B BT, kBT.

VY nanimrorax 3MiHHOTO CTPYMY iCHY€ mepeadadyBaHa MOBHA MOTY)KHICTh 1 aKTUBHA
MOTYXHicTb. 11 BUpaXaroTs B BonsT-aMrepax / BA /, B kinoBonsrammnepax / KBA /.

PeakTnBHA MOTYXHICTh BUMIPIOETHCS B BOJIBT-aMIIEp peakTUBHUX / Bap /, B KB Ap.

KoedirieHT moTyKHOCTI — 11¢ BITHONIEHHS aKTUBHOT OTYKHOCTI JI0 YSIBHOI.
Enexrpopymiiina cuia — BITHOMIEHHS TOTY>KHOCTI, III0 PO3BUBAETHCS KEPEIIOM CTPYMY,
1o cuk cTpymy. Bona BumiproeTscst B Bonbrax. EPC mkepena cTpymy HOPiBHIOE OJHOMY
BOJIBTY, SIKIIIO B JIAHIIO31 3 3aTaJIbHUM OTIOPOM B OofiH OM BCTaHOBIIOETHCSI CTPYM B OJIMH
amrep.

1) EnekTpudHi MalivHy, 3a JOIMOMOTOI0 SIKMX MEXaHIYHa CHEePris MePEeTBOPIOETHCS B
CJNIEKTPUYHY, HA3MBAIOTHCA TEeHEepaTopamMu. SIKIIO TEeHepaTop CIYXHTh [JIsi CTBOPEHHS
MMOCTIMHOTO CTPYMYy B 30BHIIIHBOMY JIAHITIO31, SKUH MIAKIIOYAETHCS JI0 HBOTO, TO BiH
HA3WBAETHCSI TEHEPATOPOM MOCTIHHOTO cTpyMy. OCHOBHI YaCTHHH T€HEpaTopa MOCTIHHOTO
CTPYMYy TaKi: €JIEKTPOMAarHiTH, SKip, KOJIEKTOP.

EnexrpomarniTa  ciyxatb Juisi  CTBOPEHHs MarHiTHOoro monsi. Cucremwu
€JIEKTPOMArHiTIB HA3MBAIOTh TAKOXK 1HIYKTOPOM.

SIxopem Ha3WBa€eThCS OOEpTalbHA YACTUHA EICKTPUYHOI MAITMHU. SIKIp CKIIaa€ThCs
3 JIUCTIB CTalll, MOKPUTUX I30JIOIOUYMM JIAKOM. Y TO3JOBXKHI Ma3u SIKOPS YKIaAaloThCs
130JIbOBaH1 MPOBIAHUKH OOMOTKH SKOPS. YCEpEJIUHI SIKOPSI € BaJl, KIHII1 SIKOTO 3HAXOASThCA
B MIIITUITHUKAX CTAHWHH.
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Konekrop 3HaxoguThCs Ha OJHOMY Baily 3 skopeMm. Kosekrop nmpuzHaueHHid AJist
TOro, 100 BUHUKAIOYl B OOMOTL SIKOPS CTPYMHU PI3HOI CIIPSIMOBAHOCTI MEPETBOPIOBAIIUCS
y 30BHIIIHBOMY KOJI1 JIAHLIOTa B MOCTIMHUN cTpyM. BiH ckiamaeTrbest 3 MiTHUX IUIACTHH,
po3AUIeHUX MDK co00r0 13oismiero. [lo mumiHApUYHIA MOBEPXHI KOJIEKTOpa KOB3aIOTh
ITKH. Big miiTox HayTh APOTH A0 CHOXKKBAYa €IEKTPUIHOT €HEPTii.

[TpuHIMN A1i reHepaTopiB 3MIHHOTO 1 OCTIHHOTO CTPYMY OJTHAKOBHUH.

KOHCTpYKTUBHO TreHepatopu 3MIHHOTO CTPYMY BIIPIZHSIOTBCA Bl T€HEPATOPIB
MOCTIHHOTO CTPYMY THUM, IO Y HHUX BIACYTHIA KOJEKTOpP. 3aMiCTh KOJEKTOpa Ha Baly
JeTall, 1o 00epTaeThes, mepedyBaroTh Kb, MO SKUX KOB3aKOTh HEPYyXOoMi HIITKU. Bix
IIITOK 3MIHHUM CTPYM HAJIXOAWUTh Y 3O0BHIMIHIM JIAHUIOT 10 CIHOXHUBAdiB €JIEKTPUYHOT
€Heprii.

EnexrpuuHi reHepatopu 3MIHHOTO CTPYMy HOAUISIOTBCS Ha CHHXPOHHI 1
ACUHXPOHHI.

CUHXpOHHI €JeKTpUYHI TeHepaTopu XapakTepHi TuMm, o EPC, ska iHAyKTyeTbcs
HUMH, 3MIHIOETHCS TIEPIOIMYHO 3 YACTOTOIO, BUIMOBITHOIO /IO IIBHUIKOCTI 0OEpTaHHS, SIKY
HA3MBAIOTh CUHXPOHHOIO, YMCIY MONIOCIB MalmuHU. CUHXPOHHI eJIEKTPOreHepaTopu
MaloTh 3a3BUYail 00epTarodi MOJTIOCH 1 HEPYXOMHM fKIp, AKUN Ha3uBaeThecs 3atopoM. [Ipu
Takiii KOHCTPYKIIIi BiAnagae HEOOX1THICTh Y KOB3HOMY KOHTAKTI ISl BIIBOAY CTPYMY Bill
SAKOPSL.

CHUHXpPOHHI €JEKTPOTreHeparopu BHUMAraroTh JJI CBOrO 30YIKEHHS MOCTIMHMM
CTPYM, IO IMIJBOAUTHCA 10 OOMOTKM 30yMKeHHS 4Yepe3 JBa KOHTAKTHUX KUIbLS BiJ
30yIHUKA, HACcAQ[KEHOro 3a3BMuYail Ha OAMH Bajl 3 CHHXPOHHUM EJIEKTPUYHUM
T€HEepaToOpPOM.

ACHHXPOHHI €JICKTPUYHI TreHepaTopu OyBarOTh OE3KOJIEKTOPHI 1 KOJEKTOPHI.
['eneparopu nepioro TUIy BUMAararoTh JJisl CBOTO 30yI)KEHHSI HaMarHiueHuil CTpyM, BOHU
MOXYTb IIPALIOBaTH NapajielbHO 3 CHHXPOHHUMU €JIEKTpOoreHepaTopamMu abo caMOCTIHHO.
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CHAPITRE V
ELECTRONIQUE
LES DIFFERENTS MODES D’EMISSIOM ELECTRONIQUE

Emission thermo-ionique
On sait que les corps conducteurs ont la propriété de posséder un grand nombre
d'électrons libres qui vagabondent dans les espaces inter-atomes ; on sait également que
I'agitation électronique dépend de la température du corps considere.
Si cette température est suffisamment élevée, on peut imaginer électrons rapides
capables de s'affranchir du joug des atomes: c'est I'émission thermo-ionique.

Emission secondaire

Si la trajectoire d'un électron primaire (P) passe par un point 0 a la surface d'un
conducteur, il peut y avoir émission d'électrons secondaires (S). Cette emission s'explique
géneralement a partir d’une collision entre P et S. L'electron primaire doit étre doué d'une
énergie cinetique suffisamment grande pour que I'électron secondaire soit expulsé. Dans le
cas contraire 1’électron (S) simplement déplacé. En fonction de I'énergie dont il dispose
I'électron primaire peut libérer un ou plusieurs électrons secondaires, le courant est ainsi
amplié.

Emission photoélectrigue
La théorie des quanta conjuguée a celle de la mécanique ondulatoire présente un
rayonnement électromagnétique comme résultant du déplacement corpuscules neutres
appelée photons. Le photon se déplace a la vitesse de la lumiure accompagneé d'une onde.
On remarque que I'énergie est proportionnelle la fréquence. Lorsqu'une surface
conductrice est irradiée, les photons communiquent leur énergie aux électrons, il y a
émission par effet photoélectrique.

Emission par champ, electrigue (ou par cathode froide)

Si la difference de potentiel appliquée entre deux électrodes créé champ intense, on
peut y avoir émission d'électrons. Dans le cas d'un tube atmosphere gazeuse, on peut
susciter la formation d'un plasma qui occupe presque entierement I'espace interélectrode.
Les charges positives et négatives y sont en nombre egal et le champ électrique nul. Les
forces exercées sur les électrons libres de I'électrode plus proche sont alors si vives qu'il y
a emission.

* Emission — production d'ondée, de particules, de chaleur, etc.
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CATHODES

Les cathodes sont de deux types principaux: a chauffage direct et a chauffage
indirect. Le premier type de cathode s'appelle plus souvent un filament. Pour réduire
I'intensité du courant nécessaire, le filament est généralement recouvert d’une matiére
spéciale, émettant des électrons en abondance a une température aussi basse que possible.

Une cathode a chauffage indirect est un tube trés mince ordinairement en nickel,
recouvert, lui aussi, de matiére émissive, et chauffé par un filament séparé, placé a
I’intérieur. Comme la cathode est dans ce cas isolée du filament, trois connexions sont
nécessaires, alors que deux suffisaient quand le filament était en méme tempe la source
d'électrons. Il est vrai que cathode et filament sont parfois connectés ensemble a I’intérieur
de I'ampoule. Le principe de fonctionnement reste neanmoins le méme.

Les éelectrons libres n'ont tendance a se mouvoir dans aucune direction spéciale, a
moins qu'un champ, électrique ne les sollicite. En absence d'un tel champ ils s’accumulent
dans I'espace environnant la cathode qu’ils entourent d'un nuage électronique. On sait que
ce nuage est fait d’électrons, il constitue une charge négative, laquelle repousse vers la
cathode les nouveaux arrivés, les empéchant d’emplir tout I’espace vide.

DIODES

Les tubes électroniques peuvent étre classés suivant le nombre de leurs eléements
actifs, dits electrodes. Le plus simple est la diode, qui comporte deux éléments; une
cathode et une plaque ou anode. Si la plaque est rendue positive, par rapport a la cathode,
en connectant entre deux électrodes une source de potentiel continu, les électrons emis par
la cathode sont attirés par la plaque, et, par lI'intermédiaire des fils conducteurs, traversent
la batterie et reviennent a la cathode remplacer les électrons partants.

Ce mouvement continu d’électrons constitue un courant électrique traversant la
plaque du tube. L'intensité du courant ne dépend que du nombre d'électrons, arrivant a la
plague en une seconde, et ce nombre est en fonction, a son tour, de la température de la
cathode et du potentiel de la plaque.

TRIODES

Par insertion de nouvelles électrodes appelées grilles, il est possible de commander le débit
électronique autrement que par action sur le potentiel d'anode. Le plus simple des tubes a
grilles est le tube triode. Ce tube comporte trois électrodes dont une grille qui est placée
entre la cathode et lI'anode. Cette nouvelle électrode se présente généralement sous la
forme d'un fil de molybdene.

La grille (de commande) est généralement polarisée negativement, rapport a la
cathode. Si la grille est négative, le champ électrique cathode grille freine les électrons et
s'oppose au passage des moins rapides. Puisque le courant dépend non seulement du
nombre d'électrons déplacés, mais encore de leur vitesse, pour rendre la grille plus
negative, c'est diminuer le débit anodique.
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SEMI-CONDUCTEURS

Entre les corps conducteurs et les corps isolants il existe des corps de transition; ce
sont les semi-conducteurs.

Dans la série des corps semi-conducteurs, le germanium et le silicium sont les plus
utilisés.

Les semi-conducteurs sont des corps dans lesquels le nombre d'électrons libres
dépend fortement de la température. Les propriétés des semi-conducteur sont fortement
liées au mode de préparation et a la présence d'impuretés chimiques.

On sait que dans un corps quelconque, il existe des forces de valent (exercées par les
électrons périphérigues), qui lient entre eux les atomes.

Les semi-conducteurs peuvent étre comparés soit aux isolants, soit aux metaux, mais
a basse température l'agitation thermique suffisante pour que des électrons soient soustraits
a l'edifice régulier du cristal.

Les électrons animés de mouvements désordonnés se déplacent dans les espaces
inter-atomiques. Les places vacantes, communément appelées trous ou lacunes, peuvent
étre occupees par des électrons appartenant aux atomes voisins. Le courant lacunaire est
donc dd aux deplacements consécutifs de plusieurs électrons et doit étre différenciée du
courant électronique qui s'explique par les mouvements erratiques d'un seul électron.

Jonction n-p

Si a température élevée, on expose I'une des faces d'un cristal de germanium du type
p, a des vapeurs d'arsenic, on transforme en partie celui-ci en un semi-conducteur du type
n. On peut alors imaginer une zone de passage delimitant les régions n et p. Cette zone est
appelée jonction np (ou pn).

* Plague — anode d’une lampe a plusicurs électrodes.
*filament (m) — fil conducteur mince porté a incandescence et emettant de la lumiere et
des électrons.
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TEXTES SUPPLEMENTAIRES

APPLICATIONS INDUSTRIELLES DES TECHNIQUES ELECTRONIOUES

Bien que les techniques électroniques aient été primitivement étudiées
exclusivement en vue de leur application aux communications radio-électroniques, elles
ont trouvé de si nombreux usages dans I’industrie que c'est 1a maintenant une des plus
importantes de leurs branches.

On fait fréquemment usage, pour le chauffage, de courants produits par des champs
a haute fréquence.

Du fait que les sources de ces courantes sont des oscillateurs électroniques, la
fabrication des appareils destinés a les produire est du domaine du constructeur
d’émetteurs. Cette technique permet de concentrer la chaleur a des points déterminée,
rapidement, et sans qu’elle atteigne des endroits voisins ou elle est indésirable.

Un second emploi important de 1’¢lectronique est la technique des mesures. Il s'agit
en général d'exprimer en courant €lectrique des grandeurs physiques d’ordre différent et
damplifier les courants produits jusqu'a permettre l'emploi d'appareils de mesures
électriques classiques, ainsi transformés en thermomeétres, en indicateurs de vitesse, ainsi
de pression, etc.

L'électronique sert aussi a la commande des machines, et la technique en question a
recu comme appellation le barbarisme "automation”. Elle est liée a celle des mesures, en
ce sens que cette derniere assure le controle du fonctionnement que la mesure est rapportée
a un étalon préétabli, et que c'est au moyen et en fonction de cette comparaison que la
commande est assuree, les courants mesurés réagissant sur les organes de commande.
Cette technique implique la conversion de courants faibles en courants assez intenses pour
actionner des moteurs, et elle fait usage pour cela de tubes électroniques comme les
thyratrons ou ignitrons, ou d'amplificateurs magnétiques. Non seulement ces procédes
réduisent la main d’oeuvre nécessaire a la conduite dés machines, mais ils permettent
d'assurer avec une grande précision des processus chimiques et autres travaux d'usinage.

L’¢lectronique a recu également des applications dans le domaine du laboratoire de
recherches. Le microscope électronique est employé en médecine et en biologie. Le
spectrometre de masse et les appareils a diffraction électroniques ont offert de nouveaux
apercus a la chimie et aux technologies associées.

Les applications des techniques électroniques sont trop nombreuses pour étre toutes
décrites.

L'avantage des procédés électroniques dans les mesures réside avant tout dans la
grande sensibilité des instruments, due a I'emploi d'amplificateurs. Cette sensibilité accroit
la précision, par rapport aux procédes classiques. De plus, il est possible de convertir des
variations en unités d’un autre ordre, de passer de quantités de toutes sortes aux quantités
électriques. Dans les circuits de mesures les tubes électroniques ont des caractéristiques
limitatives qu’il est important d’observer. Leur fonctionnement correct peut dépendre de
leur position et des conditions imposées a leurs électrodes. Divers facteurs, comme le
degré de vide, ne sont pas exactement constante pour un méme type. En outre, les
caractéristiques d’un tube donné varient avec son age. Ce manque d’uniformité et de
constance compromet la précision des mesures et exclut I’emploi des tubes directement
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dans les circuits.
Des cellules sensibles ou des transducteurs sont employés a la conversion des
quantités mesurées en variations de tension ou d’Intensité électrique.

TRANSISTORS

Le transistor (de ’américain "transfer-résistor", résistance de transfert) une piéce
détachée servant a amplifier les signaux électriques grace aux propriétés des contacts entre
substances semi-conductrices.

Tout transistor comporte trois régions principales; la premiére, I'émetteur qui produit
les électrons; la seconde, la base; la troisieme, le collecteur collecte le courant principal.
L’intérét du transistor est le suivant: en agissant sur la différence de potentiel aux bornes
de la jonction émetteur-base, on fait varier dans de tres larges limites le flux des électrons
qui la franchit, donc le courant de collecteur, au prix d'une consommation d’énergie
minime, car le courant qui s'échappe par la base est infime. De plus, le courant principal
n'est guere influencé par la tension du collecteur: il dépend surtout de celle de la base par
rapport a I’émetteur, pourvu, toutefois, que la jonction base-collecteur soit bien bloguée.

Le fonctionnement du transistor a jonctions est basé sur l'injection de porteurs
minoritaires dans une région d’un monocristal appelée base; il met en jeu des parfeurs des
deux types, électrons et trous, et pour cette raison, on le désigne sous le nom de transistor
bipolaire.

Dans les transistors a effet de champ (ou unipolaires), le courant est transporté par
les porteurs majoritaires, et les porteurs minoritaires ne jouent pratiquement aucun réle.

Pour qu'un transistor ait un fonctionnement correct et ne risque pas de se détériorer
par suite d'une dissipation calorifique trop grande, il est nécessaire de fixer ses connexions
a des tensions bien choisies.
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VOCABULAIRE

abaissement (m) de température -
3HW)KCHHS TEMIIEpaTypu
aérien (m) - aHTeHa, aHTEHHA PEIIiTKA

agitation ()  électronique - pyx
EJIEKTPOHIB

- thermique - TemmoBmit  pyx
(eneKTpoHiB)

amplifier — mocunuTy, TiACHIIOBATH

- en puissance - NOCHIINTA 34
HOTYKHICTIO

amplificateur (m) magnétique -
MAarHITHUH T1ICUITIOBAY

ampoule (f) — 6anon, kos10a, Tamma
attenuateur (M) —  mOHMXKYBad,
aTTEeHIOATOP

atténuation () — 3aTyXaHHS,

IIOCJIa0JICHHS, 3TacaHHs

base (f) — ocHoBa, 6a3a (TpaH3ucropa)
bloquer — 6;10kyBaTH, 3aMHUKaTH
bombardement (m) - ©Oom0OapayBaHHS
(kaToma)

cathode (f) a chauffage direct — xarox
IPSMOTO HaKaTy

- a chauffage indirect — migirpiBHuii

KaTo/I
cellule (f) — mamka  (dimerpa);
dboToeneMeHT

- sensible - yytnuBHit PpoToeseMeHT
circuit (m) de mesure - cxema
BHUMBIipIOBaHHS

plaque - aHOIHMIA JTaHITIOT

collecteur (m) — konexrtop, 1o 30upae
CIICKTPOIH

collision (f) — 3iTkHeHHs:1, ciiByIap
commande (f) - kepyBaHHsI, IPUBiA
communication (f) radio-électrique -
pazio3B’ 130K

conducteur (M) - apit, TPOBITHUK

conducteur, - trice (adj.) -
CTPYMOITPOBITHUM

conductivité (f) - mnmroma enexTpuuHa
MPOBIIHICTH

connecteur (m) a fiche - mrencenpHuiA
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po3'eM

consommation (f) - cnoxwuBaHHS,
BUTpara (eHeprii)

convertir - mepeTBOprOBaTH

conversion (f) -  meperBopeHHS,

KOHBeEpCis (€JIEKTPOHIB)

corps (m) conducteur - mpoBiTHUK

- isolant - i3onsTOP, 130MIOFOUMIA MaTEpial
- semi-conducteur - HamiBIPOBITHUK
corpuscule (f) - vactuaka

- élémentaire — eneMeHTapHA YaCTHHKA

- Neutre — HeliTpanbHast YACTHHKA
courant (m) électronique -
€JIEKTPOHHUM CTPYM

- lacunaire - nipkoBwuii ctpym

débit (m) - nmpomyckHa 3AaTHICTS,
BiIaBa€MHii  CTpyM,  BHjgaBaHa  /
Bi/iTaBaHa TOTY)KHICTh, BUTPATH, TOaya,
HaIXOJKESHHS

diffraction (f) — nudpaxiis

diode (f) - mion

- claquée - mpobuTHit Ti0T

dipdle (m) - nBomonsIpHUI

électron (m) de valence (optique) -
BaJICHTHUIA, 30BHIIIHIA (onrTruHUMI
CIIEKTPOH)

- libre - BinbHUi eNeKTPOH

- périphérique — BasieHTHHH, 30BHIIIHII
CIIEKTPOH

- primaire — nepBUHHAN EJIEKTPOH

- rapide - mBUAKUH eIEKTPOH

- secondaire — BTOpHHHHUH €JIEKTPOH
élévation (f) de température -
30UIbILIEHHS, TIABUILICHHS TEMIIEpaTypu

émetteur (m) - pamio nepenaTyHK,
nepeaBay, eMiTep
émettre gch -  BumpomiHioBaTH,

nepeaaBaTH, MJICUIIIOBATU (CUTHAI)
émission (f) - emicis, mepemaua;

- d'électrons, électronique - exexkrpona
eMicis

- par champ électrique (ou par cathode



froide ) — enekrpocTaTuvHa eMicis

- photoélectrique (ou par effet
photoélectrique) -  ¢doToenekrpuuna
eMicis

- secondaire — BTopuHHA eMicCis

émission ()] thermoionique —
TEPMOETIEKTPOHA eMiCis

énergie (f) cinétique - kiHeTnuHa
eHepris

ignitron (M) — iraiTpox

injection (f) — irmkekIis

ion (M) — ioH, ¥oH

ionisation (f) — ioni3aris, HoHi3aris
irradier — onpomintoBaTH

isolant (m) - i3omsaTOp; 13OJAIIHHUIA
Mmarepiai

jonction (f) - 3'enHaHHsA; MeTOA

3'€THAHHS; €IEKTPOHHO JTIPKOBHM mepexin
force (f) de valence - BanentHa cuia
filament (M) - npsMoHakadbHHI KaTOI;
HUTKA PO3KaAPEHHS

gamme (f) de fréquences - ugacrorHui
nlarma3oH

grille (f) - citka (enekTpoHHOI JaMmn);
pEIIiTKa; 3aTBOP TPAaH3UCTOPA

- de commande - kepyroua ciTka

lacune (f) - nmipka; mpoOin, mpomyck;
BaKaHCis

mecanique (f) ondulatoire - xBuiboBa
MeXaHiKa

multip6le (m) — 6araromnoaOCHIK
neutron (M) — HelTpOH
nuage (m) électronique -
XMapa

orbite (f) atomique - op6ira atoma
oscillateur ~ (m)  électronique  —
€JIEKTPOHHUI T€HEePaTOP

particule (f) (électron, proton, neutron)
- YaCTHHA

photon (m)— doton

plasma (m)-— mia3ma

€JIEKTPOHA
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plague (f) - mnara; mnacTuHa;
(bararoeneKkTpoaHa J1aMIIa)
porteurs (m, pl) minoritaires - aeocHOBHI
HOCIi 3apsiay

- majoritaires - ocHOBHI HOCI1 3apsay
proton (m) — npotox

quantité (f) — xinbkicTh

quantités (f, pl) - Benmuunan

radar (m) - pamioIoKaIlis;
pajioNoKalliiiHa CTaHIIis; pajaap

aHo

rayonnement (M) - BUIPOMIHIOBAHHS,
pajiaiist
résistance (f) transfert - 3minHwmii
pe3ucTop

semi-conducteur (m) - HamiBIPOBITHUK;
HAITIBIPOBITHUKOBUM ITPUJIAJT
spectrometre (m) de masse - wmac-
CIICKTPOMETP

supprimer la tension - 3HATH HanpyTy
transducteur (m) (syn. traducteur) —
TIePETBOPIOBAY

triode (f) — tpiox

trou (m) - oTBip, aipka (B €JICKTPOHIIII)
tube (m) - enekrponHa yamia; TpyOKa;
CIIEKTPOHHO-TIPOMEHEBA TPyOKa

- a atmosphére gazeuse - raszosa ei-
IIpoMeHeBa TpyOka

- a grille- exexTpoHHa pOTOpHA JIaMIia,
CITKOBA JIaMIIa

thyratron (m) — riparpon



transistor a pointes - ToukoBHiA
TPAH3UCTOP

- a effet de champ - monbpoBHit
TPAH3UCTOP

- & jonctions - MWIOHIMHHKIA TPAH3UCTOP
- bipolaire - 6imonspHuUit TpaH3UCTOP
tripdle (M) - TpumomrOCHHUK

variation (f) - konuBaHHS; 3MiHH

vide (m) - Bakyym
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EXERCICES

|._Répondez aux questions suivantes:

Quels sont les différents modes d'émission électronique? Qu'est-ce que c'est que
I’émission thermo-ionique (I’émission secondaire, 1'€mission photoélectrique, rémission
par cathode froide)? Quels types principaux de cathodes connaissez-vous? Comment
s’appelle autrement la cathode a chauffage direct? Quelle est la particularité de la cathode
a chauffage indirecte? Les électrons libres, ou s’accumulent-ils en absence d'un
champ électrique? Quel est le tube électronique le plus simple? L'anode, comment
s’appelle-t-elle encore dans un tube électronique? De quoi dépend l'intensité du
courant anodique? Quel est tube a grille le plus simple? Quelle est sa particularité
essentielle® Comment se subdivisent toutes les substances compte tenu de leur
conductivite' Qu'est-ce qu’on appelle semi-conducteur? Quels semi-conducteurs
sont les plus utilisés? Qu'est-ce qu'on appelle la jonction n-p? Quels principaux
types de transistors connaissez-vous? Nommez les trois parties principales du
transistor. Parlez des applications de I'électronique.

I1. Trouvez les équivalents ukrainiens des séries ci-dessous:

Faire appel a qch, appliquer une f.é.m., redresser le courant, en fonction de, émettre
un signal, par consequent, coupler (placer) en série, a vide poussé, grandeur du signal
d'entrée, brancher (mettre) en paralléle, restaurer la tension, dépister les défauts,
affaiblissement de la tension superflue, diode a semi- conducteur, étre court-circuité,
fluctuations de la tension, appel de puissance, déviation de la tension, chute de tension,
agencer la tension de 220 a 120 V, jonction base-emetteur, transformer les signaux,
claquage de la diode, spot lumineux (sur I'écran), poste a transistors, Installer a demeure,
fournir I'énergie a qch.

I11. Mettez les verbes de la proposition subordonnée aux temps qui conviennent:

Bien que la tempeérature (étre éleve), le fonctionnement de l'installation est faible.
Pour que les électrons (étre mis) en mouvement, il faut appliquer une f.é.m. Si le probléme
des réactions thermonucléaires (étre résolu), d'énormes quantités d'énergie seraient mises
au service de I'hnomme. Avant qu'on (faire) la révision, on supprime toute tension de
I'installation. Il est possible que le radar (étre exploité) sans arréts. Si les propriétées
électriques de ce matériau ne pas (étre meilleur) que celles des métaux, il ne pourrait pas
étre utilisé dans I'électronique. Beaucoup de savants supposent que I'explosion des bombes
atomiques (modifier) le climat de notre planéte. Il faut que I'énergie atomique (étre utilisé)
pour le bien de I'numanité. C'est une des meilleures conquétes que nos savants (faire) dans
I'application de I'énergie atomique. Cette installation aurait longtemps fonctionné, si vous
ne pas la (surcharger) outre mesure.

IV. Dites le contraire:

appliquer la tension, élever la température, signal d'entrée, étre supérieur a qch,
déclencher qch, mettre hors circuit, le mouvement désordonné, pousser le bouton, mettre
qch en panne, couper le signal, immobile, étre monté coulissant, souple, abaissement de
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température, fiable.

V. Expliquer la différence d’emploi des paires suivantes:

Enclencher et brancher, rotation et pivotement, valeur et grandeur, générateur et
alternateur, jack de la prise et logement, il est interdit et il est contre-indiqué,
échauffement et chauffage, cosse et embout, arbitraire et spontané, dépense et débit, durant
et pendant, remplacer et changer, téte et culasse, induit et rotor.

V1. Nommez les différentes acceptions des termes d’ électronique suivants:

ampoule, base, conversion, emission, filament, grille, jonction, radar, semi-
conducteur, trou, variation(s), aérien, debit, trigger, puissance, résistance, jonction,
conducteur.

Indiguez leur genre.

VII. Donnez les svnonvmes des termes suivants:

Augmentation, bobinage, blocage, branchement, cotes d’encombrement, corpuscule,
cycle, diélectrique, écran, fiche, filament, lampe, plaque, perte, shunt parallele, self-
induction, valeur de créte, abaissement.

Indiquez leur genre.

VIIl. THEME

a) [Ilo cuinpbHOTO 1 B YOMY BIAMIHHOCTI MK €JIEKTPOHIKOIO 1 €JIEKTPOTEXHIKOO?
B enexkTpoHilli 4acCTKOBO BUKOPHCTOBYIOTh Ti K €JIEMEHTH, IO 1 B EJIIEKTPOTEXHIIII:
JDKepenia eeKTPUIHOI eHeprii, pe3ucTopr, KOHACHCATOPH, IHAYKTUBHI KOTYIITKHA, BUMUKAaYi
Toio. Pazom 3 THM, B €IEKTPOHIIl Maike HE 3aCTOCOBYIOTh €ICKTPOJIBUTYHH, CIICKTPUIHI
nevi, 3BaproBalibHI amapard Ta 1H. €JIEMEHTH, BIACTHBI €JICKTPOTEeXHimi. Benwnka pizHULS
MoJIATa€ B YAacCTOTHOMY Jlialla30HI HAmpyr 1 CTPyMiB. BUIBIIICTh €IEKTPOTEXHIYHHX
IPUCTPOIB TpaIroe Mmpu 4actori 3miHHOro cTpymy 50 I'm / B CIHA 60 I'm /. Poboui
JaCTOTH OUIBIIOCTI €JIEKTPOHHUX MPUCTPOIB 3HAYHO BWINE: B THCSAYl, MUIBHOHH 1 HaBITh
MUTBSIPIIN Pas.

Binpi3HSI0TECS TaKOXK MOTY>KHOCTI. 3a3BUYail MOTYXKHICTh €JIEKTPOHHHUX TPUCTPOIB
3HAYHO MEHIIIE, HIXK eJIeKTPOTEXHIYHNX. BllacHe CHIIbHO BiIPI3HAIOTHCA /1alla30HUA HAMIPYT
1 ctpyMiB. OmHaK 4iTKOT MEX1 MPOBECTH HEMOXKIIMBO, TUM OLIBINE, IO EIEKTPOHIKA BCE
CUJIBHIIIE IPOHUKAE B CJICKTPOTEXHIKY.

6) Illo crocyeTbcs BXKMBaHHS CIIOBA «EIEKTPOHIKa», BOHO BUKOPHUCTOBYETHCS
[OHalIMEHIIIE B TPhOX IpynHax MOHSTh.

VY I rpyny BXomsaTh po3niiu (Gi3WKH, SKi BUBYAIOTH MPOIECH PYXY EICKTPOHIB Ta
HOHIB y BaKyyMi, Ta3i, TBEPIOMY TiJi.

VY II rpyny BXOmATh MPUKIAIHI TUCIUILTIHH, TPEIMETOM SIKUX € TEOPisl 1 MPUHITUATIA
KOHCTPYIOBaHHSI ~€JIEKTPOHHUX TMPUIIaIB — TPAH3UCTOPIB, pajaloiaMil TOUIO, 1
MIPOMMUCIIOBICTb, sIKa 1X BUPOOJISIE.

VY III rpyny BXOASITh OHSTTS, MOB'SI3aH1 3 3aCTOCYBAaHHSIM €JICKTPOHHUX MPUIAIIB Y
PI3HUX MPUCTPOSIX.
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B) BianoBigHO A0 €NEeKTpPOHHOI Teopii BCl PEYOBMHHU, IO OTOYYIOTH Hac,

CKJIQAAOThCA 3 APIOHIIINX YACTUHOK — aTOMIB. ATOM, Y CBOIO Y€pTY, CKJIaIa€ThCs 3 OUIbII
OpiOHUX YACTUHOK, OCHOBHUMH 3 HHMX € MPOTOHU, HEUTPOHU 1 enekTpoHu. IIporoHun

MalTh T[O3UTUBHUI 3apsj, C€JIEKTPOHUM — HEraTUBHUN, PIBHUNA 3a BEIUMYHUHOIO
EJNIEKTPUYHOMY 3apsAy NPOTOHA, a HEUTPOHU €NEeKTPUYHO HEUTpPAJIbHI, 1X 3apsia JOPIBHIOE
Hymto. EnexkrpoHu, 1o posramioBaHi Ha 30BHINIHIX oOpOiTax aroMmiB, Ha3UBaIOTh
BaJICHTHUMU €JIEKTpOHAMU. ENEKTpoHH, 0 3BUIBHWIMCS BIiJ BHYTPIIIHbOATOMHHX
3B'13K1B, HA3UBAIOTh BIJILHUMHU €JICKTPOHAMU.

3a HasgBHOCTI 30BHIIIHBOTO EJIEKTPUYHOTO TOJISI HEBHNOPSAIKOBAHUN pPyX BUIBHHUX
€JICKTPOHIB CTa€ HAaMNpaBlICHUM. Y pe3ylbTaTli BUHUKAE eNEeKTpUUHUM cTpyM. Yum Oinbiie
BUIbHUX €JIEKTPOHIB Ma€ PEUOBMHA, TUM BUIIIE HOTO €J1EKTPOIPOBIIHICTb.

3a 3[aTHICTIO TBEPAUX TUI MPOBOJUTH ENEKTPUUYHHUI CTpPyM iX NOAUISIOTH Ha
NPOBITHUKH, HAMTIBIPOBIIHUKH 1 T1€JIEKTPUKH.

Brpauatoun abo HaOyBarouu €NEKTPOHIB, HEUTpaJIbHUI aTOM CTa€ 3apsKCHHUM.
Taxuit aTom Ha3uBaeThes oHOM. [Iporec BiApUBY €JIEKTPOHIB Bl aToMa ab0 NMpHETHAHHS
JI0 aTOMa 3aiiBOro €JIeKTPOHA, HA3UBAETHCS 10HI3ALIEI0.

r) Jlist poOOTH eNEeKTPOHHUX MPHIIAIiB HEOOX1IH1 BUIbHI €NEeKTpOHU. TiTbKH B
IIbOMY BHWITQJIKy BOHH 3MOXKYTh BUKOHYBAaTH (PYHKI[ii HOCIiB €JIEKTPHYHOTO CTpyMy. Sk
OTpUMATH Takl eJNeKTpoHUu? SIKIIO eJNeKTpoHaM MeTaliB a0o0 HaIiBIPOBITHUKIB
MOBIIOMJISIETBCSL 330BHI JIOJJaTKOBAa €HEPTis, TO BUXIJ EJEKTPOHIB 3 TiJIa BUSBISAETHCS
MOJKJIUBUM — BIJIOYBA€ThCS €ICKTPUYHA EMICis.

[ToTik BUIBHUX €JIEKTPOHIB B €JIEKTPOBAKYYMHUX 1 10HHUX (Ta30pO3psIHUX)
npuiagax BUHUKAE 3 METAJIEBOro ab0 HaIiBIPOBOIHIKOBOTO elekTpona — karoga. 11lo0
€JICKTPOHU MOIIM BUMTH 3a MEX1 KaToja, HEOOXITHO TOBITOMHUTH iM 330BHI JEAKY
EHEeprito, JOCTATHIO JJIg TIOMOJIAHHS MPOTHUAIIOYUX CHI. 3aleXHO BiJI CHOCO0Yy
TOBITOMJICHHSI €JIEKTPOHAM JIOIATKOBOi €HEprii pO3pi3HSIOTh TaKi BHAHM EJICKTPOHHOT
eMICii: TepMOEJICKTPOHHY, IIPH SKIHA JTOJAATKOBAa €HEPris MOBIAOMIIIETHCS €JICKTPOHAM Y
pe3yJbTaTi HarpiBaHHS Karojaa; GOTOeIECKTPOHHY, MPH AKIA HAa TTOBEPXHIO KaToja BILJIUBAE
CJICKTPOMATrHITHE BHUIPOMIHIOBAHHS; BTOPUHHY €JEKTPOHHY, IO € pPe3yJIbTaToM
O6oMOapmyBaHHS KaToia MOTOKOM €JIEKTPOHIB a00 10HIB; €IEKTPOCTATUYHY, BiJ BIUIUBY Ha
KaTOJ] CHJIBHOTO €JIEKTPUYHOTO TIOJIS.

n)  KigpkicTh pI3HHX THMIB TOMYNPOBITHUKOBUX MPUIATIB HAPaXOBYETHCS
JeCATKaMH, aje BCl BOHM MalOTh WIOCH CIIUIbHE, MOB'SA3aHE 3 ENEKTPODI3UIHUMU
BJIACTHBOCTSIMHU MarepiaiiB, 3 SKUX BOHU cPOpMOBaHI — HAmiBIPOBiAHWKIB. HalOinbir
IIUPOKE 3aCTOCYBAHHS B HAIMIBIPOBIIHUKOBIA TEXHIII OTPUMAA TEPMaHId, KPEMHIH,
ceneH Ta iH. JIJi HAMIBOIPOBITHUKIB XapaKkTepHa KpucTainiyHa OymoBa. Mik aromamu
KPUCTAJIIYHOI PENIITKU iICHYE 3B'SI30K, 1[0 HA3UBAETHCS KOBAJICHTHUM.

[Ipu 3BUTBHEHHI €JNEKTPOHA 3 KOBAJCHTHOTO 3B'SI3KY, B OCTAHHIN BHUHHUKAE HiOU
BUIbHE MICIIE, YMOBHO Ha3BaHE JIPKOIO, a MPOILIEC YTBOPEHHS Mapu EJICKTPOH-IIpKa
OTpUMaB Ha3By TeHepailli 3apsaniB. [lipka Mae MO3UTUBHUN 3apsii, TOMYy BOHA MOXE
MpUEAHYBAaTH A0 ceOe CYCIAHIA €JIEKTPOH, 3allOBHEHHI KOBaJEHTHUM 3B'a3koM. lleit
MPOIEC Ha3MBAETHCA PEKOMOIHAIIIEI0, TOOTO 3aMMOBHIOETHCA OAHA JipKa 1 OTHOYACHO 3 I[TUM
BHUHHUKA€E HOBA, B IHIIIOMY MICIII.
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TakuM 4YHMHOM, NOPOBIIHICTH HAMIBOPOBIAHMKA OOYMOBJIEHA HEPEMIIIEHHAM SIK
BUIBHUX €JIEKTPOHIB, TaK 1 JIpOK. BIANOBIAHO pO3pI3HAIOTH JABa BUAU CTPYMIB:
€JIEKTPOHHUH 1 JIPKOBUH.

x) TpaH3uCTOPOM HA3MBAETHCA NPEOCBITHIN HaIIB-MPOBIAHUKOBUN TpuUia,
AKUU Ma€ HE MEHILE TPhOX BUBIAIB, MPUAATHUN JUJIS MOCUJIEHHS MOTYXHOCTi. HailOinbim
MOIIKUPEH] TPAH3UCTOPU MAIOTh JIBa MEpeXoAu. Y HHUX BUKOPHCTOBYIOTHCS HOCII 3apsny
000X mnonsipHocTei. Taki TpaH3UCTOPU HA3HMBAIOTHCA OINOIApHUMHU. OcoOIUBY Tpymy
CKJIAJal0Th OJHOIOJISIPHI TPaH3UCTOPHU, SIKI YACTO HA3MBAIOTh YHIMOISPHUMH, a TAKOX
oxgHomnepexinHi Tpanzuctopu. Crneundiuni GyHKUIi B cyyacHIM €NEeKTPOHHINA amaparypi
BUKOHY€E (DOTOTpaH3UCTOP, SKUWA TMOpPsA 3 TMEPETBOPEHHSM CBITJIOBOTO CHUTHAIY B
CJIEKTPUYHUN 3AaTHUNA MIACWIWTA OCTAaHHIM 3a moTyxHiocTi. [Ilupoko 3acTocoByrOThCS
TaKO>X TPAH3UCTOPH 3 TPhOMA MEPEX0/IaMU, [0 OTPUMAJIU Ha3BY TUPUCTOPIB.

Cepennst Mexa OIMOISPHOTO TPAH3UCTOPA HA3UBAETHCS 0a3010, OJJHA KpalHs Mexa —
eMITepoM, 1HIIIa — KOJIEKTOpoM. Jlo KOXKHO1 3 o0ysacTelt mpumnasiHi BUBOJIH, 32 JOTIOMOTOO
AKUX TPUIAJ BKIIOYAETHCS B cXemy. B OIMojgsspHOMY TpPaH3UCTOpI € JiBa MEPEXOIu:
eMITepHHUI (MK eMiTepoM 1 6a3010) 1 KOJIEKTOpHUI (MK 0a3010 1 KoJieKTopoMm). Bincranb
MDK HUMH JyXe Maja, Kuibka MikpoMmeTpiB. OTxe, oOmactb 6a3u siBisie cO00I0 JIyxXe
TOHKHWU 11ap.

Konnenrpartiist aromiB IOMIIIKH B 00JIacTi 0a3u He3HA4yHa, y Oararo pasiB MeEHIIIE,
HIXK B emitepi. Lle € HalBaXUIMBIIIOW YMOBOIO pOOOTH TpaH3UCTOpa. TpaH3UCTOp SIBISE
co0010 KepOBaHUMU MpUIAJ, TaK K BEIUYHMHA HOr0 KOJIEKTOPHOTO CTPYMY 3aJI€KUTh BiJ
BEJIMYUHU CTPYMY eMiTepa.

3) Enexrpuunuii nepexig M JBOMa 00JIaCTIMH HAITIBIIPOBITHUKA, OJHA 3 SIKUX
Ma€ eJEeKTPONPOBIIHICTD I-THITY, a 1HIIA — P-TUITY, HA3UBAIOTh CJICKTPOHHO-IIPKOBUM, a00
P-TI TIEPEXOIOM.

EnexTpoHHO-TipKOBHI MIepeXil He MOXKHA CTBOPUTH MTPOCTUM JOTHUKOM IUTACTHH TI- 1
p- TUIY, TaK SK NP IbOMY HEMUHYYUH MPOMDKHUN IMap MOBITPs, OKHCHIB 1 T. 1. Lli
Nepexoid OTPUMYIOTh BIUIABICHHSAM a00 MU(y3i€r0 BIAMOBIIHUX JOMIMIOK y TJIACTUHKHU
MOHOKpHCTAJIa MMPOBITHUKA.

1) 3a3BUyail €NeKTpUYHUM (€JEKTPOHHHUM) JIAHIIOTOM Ha3UBalOTh PEAIbHO
icHyrounii mpuctpiii. TepMmiH «cxema» Mae KilbKa 3HadyeHb. llo-mepiie, BiH mo3Havae
CXeMaTH4He 300pakeHHs B TexHIYHIA pgokymenTtarii. [lo-mpyre, Ttepmin «cxema»
3aCTOCOBYETHCS SIK CHHOHIM TEPMIHY <«JIAHITFOT> 1 HABITaKH.

PosrnsiHeMo AUISHKY €NeKTpUYHOTO Koia. BoHa ckimamaeTrhest 31 3'€JHAHUX MIK
co0OI0 €NIEMEHTIB: KOHJCHCATOPiB, PE3UCTOpiB, TpaH3ucTOpa. KoKeH eneMeHT Mae
BUCHOBKHU-TIPOBITHUKH, SKUMHU BiH 3'€THYETHCS 3 IHIIMMH €JIEMEHTAMH JaHIIora. 3a
KUIBKICTIO BUBOAIB (TOJIOCIB, 3aTUCKAYiB, KJIEM) €JIEMEHTH JIUIATh Ha JBYXITOTIOCHHUKH 1
OararonontocHukH. HaltmpocTimuii pisHOBU 6araTonojitOCHUKA — TPUTIOTIOCHUK.

65



CHAPITRE VI
INFORMATIQUE

DE LA MACHINE A CALCULER A
L’ORDINATEUR

C’est a un francais, Blaise Pascal, que I’on doit la premi¢re machine a calculer.
C’est a partir d’un systéeme semblable que fonctionnent presque toutes les machines a
calculer actuelles Mais ces machines permettent seulement d’effectuer les quatre
opérations: 1’addition, la soustraction, la multiplication et la division, pour pouvoir traiter
des problemes plus difficiles, on a cherché non seulement a automatiser les calculs eux-
mémes, mais encore a les organiser, ce qui a mené a I’invention moderne des ordinateurs.

L’ordinateur est une machine a laquelle on présente sous 1’arme numérique des
données sur lesquelles elle doit effectuer certains calculs suivant un programme déterminé.
Pour un méme ordinateur, le nombre des programmes possibles est tres grand: le choix du
programme varie suivant les besoins.

L "ordinateur comprend:

a) une mémoire centrale

C’est I’organe fondamental puisqu’elle emmagasine le programme (liste des
instructions a executer), les données en cours de traitement et les resultats intermédiaires
pendant les calculs. Elle assure le transfert des informations a d’autres organes en quelques
millioniémes de seconde. On dit que la mémoire centrale est a court temps d’acces.

b) un organe de commande
Son r6le consiste a extraire une a une les instructions de la memoire centrale, a les
analyser et a les faire exécuter par les organes spécialisés.

) un organe de calcul

Il permet en particulier d’effectuer les quatre opérations moins simples comme la
comparaison de deux des mots binaires qui constituent le langage interne de la machine;
enfin, il transmet le résultat a un autre organe déterminé.

d) des meémoires auxiliaires

Il existe une ou plusieurs mémoires auxiliaires. Elles sont capables d’emmagasiner
une tres grande quantité d’information, mais leur temps d’accés est plus long.

Les mémoires auxiliaires peuvent garder un programme auxiliaire, par exemple, un
mode de calcul comme la regle de trois, et le restituer en cas de besoin.

e) des organes d’entrée et de sortie

C’est grace a eux que I’homme communique avec la machine. Ils permettent en plus
I’identification, le codage et le décodage des informations regues. Au cours de la
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programmation, toutes les instructions sont traduites en langage binaire. Le programme est
inscrit sur des cartes perforées, des bandes magnétiques, etc.

L’industrie des ordinateurs a connu depuis sa naissance un taux d’expansion tres
important. Cette expansion provient des progres réalisés dans les techniques et les
méthodes de I’électronique pendant la méme période.

On distingue trois générations d ordinateurs

1) La premiere génération (1950-1958)

Pour la construction des premiers ordinateurs on utilisait des tubes de radio, or
certains ordinateurs comportaient environ 10 000 tubes et consommaient 100 000 W. lls
¢taient aussi gros qu’une maison et chauffaient beaucoup. De telles unités n’étaient
employeées que par les militaires et les gouvernements.

2) La deuxieme génération (1958-1964)

Grace a I’utilisation des transistors, les dimensions de I’ordinateur ont notablement
diminué, I’appareil ne chauffe plus, en outre le travail de 1'unité centrale n’est plus
interrompu a chaque entrée et sortie d’informations. Cependant, pour utiliser un tel
ordinateur, il faut se trouver soi-méme a I’endroit fixe ou il est installé.

3) La troisieme génération

Aujourd’hui, on tend de plus en plus a réduire le volume de I’ordinateur en utilisant
des circuits intégrés miniaturisés. Il suffit de comparer un tel ordinateur aux premieres
unités des années 50 pour en mesurer les avantages, on obtient des puissances toujours
plus grandes sous un volume toujours plus petit. On a quadruplé la capacité de la mémoire
centrale. De plus, par I’intermédiaire de périphériques, I'unité centrale a le pouvoir de
traiter simultanément plusieurs programmes pour des utilisateurs situés en des points
differents et parfois trés éloignes.

Les ¢éléments périphériques jouent le rdle d’organes d’entrée, d’organes de sortie, de
meémoires auxiliaires et sont reliés a la mémoire centrale.

Les canaux sont de petits ordinateurs spécialisés qui sur un signal de I’unité centrale
mettent en marche les péripheriques.

Les unites de controle contrélent la qualité des informations et le bon
fonctionnement des différents organes.

4) A quoi sert un ordinateur?

Les ordinateurs actuels peuvent étre utilisés pour le calcul, scientifique, la
comptabilité, la gestion des entreprises, ’organisation des transports et les marchés,
I’enseignement, la médecine, etc.

Comme les ordinateurs actuels comportent plusieurs périphériques, les utilisateurs
ne sont pas obligés d’étre pres de 'unité centrale; par conséquent, des utilisateurs de
province peuvent se servir d’un ordinateur installé a Paris.
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TEXTE SUPPLEMENTAIRE
L’ORDINATEUR ET L’ENSEIGNEMENT

L’un des grands problémes de I’enseignement moderne est son adaptation au niveau
et au rythme de chaque éléve. Un professeur ne peut s’occuper individuellement de ses 35
ou 40 ¢leéves. Faute de temps, 11 lui est impossible d’analyser chaque cas, d’apercevoir les
deéficiences pour y remédier. De cette constatation est née, voici quelques années, 1’idée
d’utiliser I’ordinateur dans 1’enseignement.

Il faut mettre dans la mémoire de 1’ordinateur les questions correspondant aux items
et leurs réponses: les réactions doivent étre automatiquement manifestées par 1’ordinateur
a certaines réponses ou certains comportements de 1’éleéve, grace a des mécanismes de
contrOle, d’analyse, etc. Bien sir, cela ne suffit pas. Encore faut-il relier I’ordinateur a
chaque éléeve, en fournissant a ce dernier des moyens lui permettant de communiquer avec
la machine. La liaison ordinateur-éléve est assurée par des éléments périphériques, ce que
I’on appelle des terminaux, appareils individuels dont dispose chaque éléve et qui sont
reliés a I’ordinateur par ligne téléphonique.

L’appareil terminal est constitué par un clavier de machine a écrire permettant a
I’¢léve de composer sa réponse a I’ordinateur; un écran sur lequel apparaissent les
questions posees par la machine, les réponses de 1’éléve, des schémas; un crayon
lumineux, minuscule caméra de télévision avec laquelle 1’éléve peut situer un point
particulier de I’écran, et répondre ainsi a une question concernant un schéma; un
projecteur de diapositives, commandé par [’ordinateur pour projeter des dessins,
diagrammes, etc.; un écouteur permettant I’écoute d’une bande magnétique également
commandée par 1’ordinateur.

Dans cet ensemble évidemment fort colteux, 1’ordinateur devient une machine a
enseigner aux grandes possibilités, capable de donner simultanement des lecons
individuelles a des milliers d’¢léves dispersés. Il peut en outre enseigner plusieurs maticres
differentes en méme temps grace a sa fantastique vitesse de fonctionnement.

Les avantages sont considérables. L’ordinateur suit I’éléve pas a pas, ’analyse en
permanence, le corrige, décide de le faire revenir en arriére ou avancer plus vite.

Mais I’ordinateur a des limites. Il ne peut pas enseigner ou juger n’importe quoi.

Il n’est pas capable d’analyse, combinatoire tant soit peu complexe. Il ne saurait
juger une rédaction. Il ne peut que comparer une réponse qui lui est fournie, lettre par
lettre, avec celle qui est inscrite dans sa mémoire. Ce qui ne va pas d’ailleurs sans
probléme lorsque I’¢éléve fait des fautes d’orthographe.
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VOCABULAIRE

a faible puissance - manonoTyxHuit
adresse (f) - agpeca (po3ranryBaHHs
00'ekTa), KOJ HOMEpa OCEPEKY
HaKOIMMYIyBayda

bande (f) perforée - nepdonenra
engager la bande - 3anpaButu
nepdoaeHTy

bit (m) - nBilfikoBuit po3psia, OIT
(omuHULA BUMIPY KUTBKOCTI 1H(pOpMAIIii)
bloc (m) d'alimentation - 6ok
KUBJICHHSI

- d'entrée - mpuctpiii BBeJICHHS

- de mémoire, de mémorisation - 6ok
nam'siTi

- de signal (isation) - 610k curnamizarmii
- de sortie - mpucTpiit BUBEICHHS
caractére (m) - 3HaK, CHMBOII

carte (f) perforee (métallique) -
nepdokapTa (MeTarizoBaHa)

cellule (f) de la mémoire - ocepenox
nam'sTi

circuit (m) électrique - enekrpuuna
cxema (JIaHI[IOT)

- intégré miniaturisé - inTerpaabHa
MIKpocxeMa

- flip-flop - Tpurep, TpurepHmii TaHIIOr
canal (m) - kanan (mpucTpiit
00YHCITIOBAIILHOT MAIlIMHHU, KA 31HCHIOE
nepenady MK 30BHIIIHIME IPUCTPOSIMHU 1
ONEPATUBHOIO MaM'SITIO)

clavier (m) - knaBiaTypa

codage (m) - kogyBaHHS

code (m) binaire - gBiiikoBuit Ko (KO
JUTS TIPEJICTaBJICHHS JTAHUX, 110 Ma€ B
KOXHI CBOil mo3uIlii 3HaueHHs «0» abo
«1»)

commande (f) - komanna (o qUHIYHUH
KPOK POOOTH BUKOHABYOTO MPUCTPOTO
00UYHCITIOBATBLHOT MAIIIUHH )

crayon (m) lumineux (électronique,
optique) - cBITJIOBHIT OTIBEIH

decodage (m) - nekoxyBaHHs,
po3mudpoBka
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dessin (m) d'assemblage - cknaganbHe
KpECJICHHS

display (m) - qucmuieit (TeneBiziinuii
eKpaH)

dispositif (m) de commande - npuctpii
yIPaBIIHHS

enregistrement (m) des résultats - 3amuc
pe3ynbrary

entrée (f) des données - BBeeHHS JaHUX
erreur (f) - moxu0Oka, momMuiIKa
imprimeuse (f) numerique -
nudpoapyKyouuit mpucTpin
impulsion (f) - immynbe

appliquer I'impulsion - monaBatu
IMITYJIbC

engendrer, former I'impulsion -
BUPOOJISTH IMITYJIbC

information (f) - indopmartis, nanxi
/MH.4./ - OCTaHHI BICTI

traitement (m) de I'information -
00po6Oka iHpopmarrii

accumulation (mémorisation) de
I'information - makonuueHHs
iHbopMarii

stockage (m) de I'information -
30epiranHs iHGoOpMaIllii

instruction (f) - komanaa (mpummc, 110
BU3HAYa€ KPOK MPOLIECY BUKOHAHHS
porpamMu)

composer les instructions - vabparu
KOMaHy

extraire une instruction - BuaiasATH
KOMaHy

introduire les instructions - BBoguTH
KOMaHy

traduire les instruction - en langage
binaire - inTepnperyBaTH KOMaHIU Y
BUTJISLI1 ABIMKOBUX KOJIIB

introduction des données - BBeeHHS
JTaHUX

lecture (f) des informations - yntanHs
tH(popMarii



meémoire (f) - mam'siTh, mpuctpiii, 3Y
(Monynb maM'aTi, ocepeniok 3Y)
- auxiliare - monomixcHa mam'saTh
- centrale - royoBHMIA TPUCTPIi
- lente ou a grande capacité - nosinsHa
nmaM'sithb, 3Y BEJIMKOI EMHOCTI
- interne - BayTpitrHe 3Y, BHYTPIlITHS
nam'ssTh
- opératrice, opérationnelle -
oIlepaTUBHA MMaM'sITh, onepaTuBHE 3Y
- rapide (a acces rapide) - mBuaKa
1aM'saTh, MBUAKOAIIOUE 3Y
mise (f) en mémoire - 3amuc, BBeJICHHS B
nam'siTb
mot (M) — c10BO, KOI0BE CIIOBO
(3aKiHYEeHA MOCIIJOBHICTh 3HAKIB MEBHOT
JOBKHHHM C TICBHAM CEMaHTHYHHM
3MICTOM)
mot binaire - 6inapue cioBo
ordre (m) - po3psia, psaa, KOMaHaa
organe (m) arithmétique (de calcul) -
apupMeTHIHE
- de commande - mpucTpiil yrpaBIiHHS
perforatrice (f) - k1aBiHmi
nepdopatop
peripherique (M) - 30BHiIIHE
obnagHaHHs, nepudepiiHui mpuIa
programme (m) - mporpama
restituer un programme -
BIJITBOPIOBATH MIPOTPaAMY
programmation (f) - nporpamyBanHs
position (f) - cran, po3psin
decéler la position de qch - BusHaunTH
MOJIOKCHHSI
séquence (f) ou suite () - mociimoBHiCTH
signal (m) - curaan

delivrer un signal - mocunatu
CUTHAI

injectir un signal - mocuratu
CUTHAI

émettre un signal - mocunaTu
CUTHAI

extraire un signal - BuninsaTu
CUTHAI
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schema (m) - cxema, TuIaH / yrpynoBaHHS
/ maHIoT

secteur (M) - cuIOBUIA JTAHITIOT

sécurité (f) - 6esneka, HamidHICTE

- technique - TexHika Oe3meKku

sortie (f) - BuXia, BUCHOBOK; BUXIJHUM
CUTHAJI, BUXIIHUI NpUCTpii

stockage (m) - HakonU4eHHs, 30epiraHHs
taux (M) - WBUAKICTH, IHTEHCUBHICTD,
CTYIIHb

technique (f) - rexuika, crocio
terminal (m) - aGoHeHTChKUI MYIIBT,
TepMiHal (IPUCTPil, 3a0e3meueHui
KJIaB1aTypolo, 1110 3abe3reuye 0OMiH
JAHUMH )

test (M) - BunpoOyBaHHs, TECT-porpama
totalisateur (m) - ToramizaTop

totaliser les chiffres - mizcymoByBaTH
mudpu

transfert (m) - mepenaua, nepeHeceHHs
transmission (f) - mepemaua, 38'130K,
HPOMYCKaHHS KOZIB

trou (m) (Syn. perfortations) - otsip,
JipKa

tube (M) - enexTponHa tamma, TpyOKa,
KaHaJ

trigger (m) (Syn. déclencheur (m) ou
hascule (f) - Tpurep

unite (f) centrale -ponecop (mpuctpit,
110 31MCHIOE 3aIporpaMoOBaHy 00OpoOKy
JAHUX, BKIIOYAIOUH X BBEJCHH,
NEPETBOPEHHS, BUBEJICHHS )

unité d'affichage visuel - qucreit

- de controdle - koHTpOIBHMIA OJTOK

- dérivée (secondaire) - moxinHa
OJTUHHMIIS

unités (f, pl) - 6ok ocepenkis
verrouillage (m) - GiioxyBaHHS;
3aMUKaHHS, 3aMUKaHHS

voie (f) - kanai; nmusx

vidage (M) - cTBOpeHHS BAKyyMYy

- de mémoire - po3BaHTa)KEHHS aM'saTi



EXERCICES

I. Répondez aux guestions suivantes:

Pourquoi utilise-t-on de plus en plus la machine a calculer et quel systeme utilisent
la plupart d’elles? Est-ce qu’une machine a calculer peut résoudre un probléeme de
mathématiques? Qu’est-ce qu’un ordinateur? Quels avantages 1’ordinateur présente-t-il par
rapport a la machine a calculer? Quels sont les principaux organes d’un ordinateur? Quel
est le role de 1’organe de commande? Quel genre d’opérations 1’organe de calcul peut-il
effectuer? A quel autre organe est reli¢ I’organe de calcul? Quelle différences faites-vous
entre les mémoires auxiliaires et la mémoire centrale? Quel est le role des organes d’entrée
t de sortie? En informatique, comment définissez-vous le mot? Comment expliquez-vous
I’importante expansion actuelle de 1’industrie des ordinateurs? A quelle période se suite la
premiere génération des ordinateurs et pourquoi ces unités n’avaient-elles pas été
pratiquées? Quel role le transistor a-t-il joué dans I’évolution des techniques de
I’information et pourquoi? Quel est le role des €léments périphériques? Quel est le role des
unités de controle?

I1. Mettez aux temps convenables les verbes entre parenthéeses:

Pour utiliser un ordinateur de la seconde génération, il faut que I’utilisateur (se
trouver) a I’endroit ou il (€tre installé). On peut douter que les gens du XVII siecle
(comprendre) I’intérét de la machine a calculer de Pascal. Archiméde a découvert le
principe de la poussée des fluides pendant qu’il (prendre) son bain. Il pense que si
I’ordinateur du marché ne pas (€tre install¢), il (perdre) beaucoup de temps. Si le
scaphandre n’avait pas de semelles de plomb, le scaphandrier ne pas (rester) en position
verticale dans I’eau. Blaise Pascal a inventé la machine a calculer parce qu’il (remarquer)
les difficultés rencontrées par son pére dans sa comptabilité. Les ordinateurs de la
troisitme génération sont beaucoup plus gros que ceux de nos jours bien qu’on
(miniaturiser) leurs éléments. Quoique 1’uranium naturel ne pas (étre fissible), on peut
I’utiliser dans les centrales nucléaires. La comparaison de deux mots binaires est une
opération intéressante que 1’organe de calcul d’un ordinateur (permettre) de réaliser. La
meémoire centrale assure le transfert des informations qu’elle (contenir) a d’autres organes
qu’elle (choisir) en un temps trés court, bien que la rotation (avoir) tendance a s’arréter
aux points morts, le mouvement de la manivelle (étre) continu grace que volant d’inertie.
L’uranium ne se désintégre pas a condition que son noyau ne pas (étre frappé) par des
neutrons dotés d’une trés grande énergie obtenue (Etre nette), il faut que I’objet (Etre placeé)
pres de I’axe optique de la lentille. Si cet ordinateur (se comporter) bien aux essais, il (étre
mis) en service beaucoup plus t6t. Si un électron (étre ché) a un atome, celui-ci devient un
ion positif.
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I11. Trouvez les équivalents ukrainiens des séries ci-dessous:

Mettre en mouvement, faire usage de qch, une fois que, étre court-circuité, fourbir
les contacts, établir la tension, se familiariser avec qch, connecter les fils d’alimentation,
livrer au complet avec qch, I’affection du personnel de service, I’impulsion est appliqué
sur, former les impulsions, le percement du transistor, engager la bande, régler la tension
d’apres le voltmétre, introduire les instructions, amplifier I’impulsion, alimenter en tension
continue stabilisée, étre alimenté par le secteur, protéger contre les surcharges de tension,
les connexions interblocs.

V. Dites le contraire:

La tension de sortie, enclencher I’interrupteur, la mise en tension, ¢liminer le
court-circuit, la fiabilité des connexions, endommagement des ¢éléments de 1I’amplificateur,
emballage de la machine a écrire, arréter le mécanisme de perforation, a I’entrée de
I’amplificateur, appliquer I’impulsion, engendrer le signal, le branchement de la
perforatrice, regime de marche a vide, dégagement de la bande de perforation.

V. A chaque terme de la colonne de gauche trouvez un ou plusieurs synonymes
de la colonne de droite:

enclenchement utilisateur
constructeur branchement

client déclencheur
calculateur disjonction
ordinateur indicateur

fusible défectueux arrét

en question atténuateur

appel de puissance alvéole

couper le signal trous

calculatrice élement
caractéristique tech. engendre I’impulsion
perforations consommation
cellule cesser le signal
former I'impulsion parametres techniques
affaiblissement donné

aiguille computer

piéce, unité machine a calculer
blocage envisage

bascule coupe-circuit saute
interrupteur usine de fabrication
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VI. Nommez les différentes acceptions des termes d'informatigue suivants:

adresse, action, bit, carte, circuit, caractere, calculateur, commande, code,
assemblage, montage, erreur, impression, instruction, mémoire, nombre, opérateur,
programmation, position, sortie, station, test, unité.
Indiquez leur genre.

VII. Trouvez les équivalents ukrainiens:

envoyer un ordre, le premier ordre a exécuter, la séquence des opérations a effectuer,
ensemble des mémoires, transformer les instructions en ordre, prélevement des
informations, mémorisation d‘information, introduire un signal a I’entrée, un fort signal,
un petit signal, recevoir un signal, extraire un signal, transmission des instructions, une
opeération prescrite, definir la position de qch, suivant un programme déterminé, extraire
une instruction, restituer un programme, traduire les instructions en langage binaire, mettre
en marche des périphériques, totaliser les chiffres, la fiabilit¢ opérationnelle
(d'exploitation).

VIIl. Traduisez en francais:

a) Indopmarnka AOCHIKYE 3aKOHH 1 METOAM TEPepoOKM 1 HAKOMUYEHHS
indopmartii. 115 Hayka 3'aBuacs y apyrii monosuni XX cromirTs. Ii po3BUTOK MOB'a3aHMIA
3 mosieoro EOM (en. 0OYHMCITIOB. MaluHa) — MOTY)KHUX YHIBEPCAIBHUX TPUCTPOIB ISt
30epiranHs 1 mepepoOku iH(opmanii. EOM Ha3uBaroTh Takok KOMI'toTepaMu (Bif
aHTIIACHKOTO clioBa COmputer — ob6uuciroBay).

bynb-sxa EOM — ckitajiHa TeXHIYHA CUCTEMA, 110 CKIAJAEThCS 3 MUIBMOHIB 1 HABITh
COTCHb MUIBHOHIB HAUIIPOCTIIIIUX MPUCTPOIB-EJIEMEHTIB.

0) EOM wmoxe «30epiratm» 1 o0OpoOmsaTd iHpOpMaIii0 y BHIIAII KOMOiHAIIil
SJIEKTPUYHUX CUTHAIIIB JIBOX THUIIIB, SIKI MpUiTHATO o3Havyatu nudpamu 01 1.

bynp-sika indopmarriss moxe HamaBatucss B EOM mociimoBHICTIO X ABOX IHD.
Taxi ITOCI1J0BHOCTI HAa3MBAIOTLECA ABIMKOBUMHU Komamu. Y Ourbmrocti EOM ognH cUMBOII
(TobT0 OykBa, mudpa, po3aUIOBUIA 3HAK 1 T. JI.) 3aMUCy€E€Thes KojoM 3 8 mudp. Hanpuxmnan,
oykBa A xomyetbes sik 0100001, 6ykBa M — sx 01001101; BUKOpPUCTOBYIOYM NBIHKOBI
KO, MO)XKHa 3aKomyBaTu Oynb-Ky iH(popmariito. CKaxiMO, CIOBO MaMa KOAYETHCS
nocinoBHICTIO 3 32 1mudp. 300paxeHHs, ke MU 0aYUMO Ha €KpaHi TEJIEeBI30pa, TAKOXK
Moke OyTH 3aKOIOBAaHO TMOCIIMOBHICTIO HYJIB 1 OAWHWIIb, IO CKIAJAETHCS 3 COTCHb 1
HaBiTh MUTBbHOHIB 1TU(p. byas-ske neperBoperns Bcepeauni EOM 3BoauThes 10 poboTH 3
JIBINKOBAUMH KOIaMH.

J71s1 BUMIpIOBaHHS KUIBKOCTI 1H(OpMaIlii BUKOPUCTOBY€ETHCSI OJJUHULISI BUMIPIOBAHHS
01T. OIuH 01T — 11€ KUIBKICTh 1H(POpPMAIIli, 1110 MICTUTHCA B MOBIJOMJICHH] TUITY «TaK — Hi»
(0 abo 1 B aBiiikOBOMY KOz1). BiciM 01T yTBOPIOIOTH OUIBITY OAMHULIIO 1HPOpMAIIil — OaMT.

[Mam'ste EOM ckiamaetrbest 3 OKpeMuX ocepenkiB nmam'aTti. Y Ouiemiocti EOM
KOJKEH Takui ocepeloK 3/areH 30epiratd oauH OailT iHdopmamii. i BUMIprOBaHHS
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o0cary mam'sti EOM 0Oailt — 3aHaaro apiOHa oguHuud. /[ 1bOro BUKOPUCTOBYIOTH
MOX1/TH1 OJIMHUIII.

B) [Iporpamuuii npunuun podotn EOM.

[Iporiecop — uentpanbauit npuctpii EOM, o6pobmnsie iHbopmarito. IIporecop
MOXKE€ BUKOHYBATH NEBHUN HaOip omepauiid Haj iHPopMaII€o, 0 30epiraeThCs B Nam'sTi
EOM. KinpkicTh Takux omnepaunid He ayxe Benuka. Cepea HHMX apu@MeTHUH1 il
(momaBaHHS, MHOXXCHHS, BIIHIMAHHS, AUICHHS) HaJ YHCIaAMH, IO MICTSITBCSA B MaM'sTi,
nepemilieHHs 1HpopMaliii 3 OAHOTO OCEepeAKy MaM'sITi B 1HIILY.

Po6ora EOM mnondrae y BUKOHaHH1 MPOLECOPOM 3aJ]aHOT MOCIJOBHOCTI Orepariii.
Ile BukoHaHHs BimOyBaeThcs MiA ymnpaBiiHHAM mporpamu. [Iporpama ckiagaeTbest 3
OKpPEeMHX KOMAaHJ, PO3MOPSAIYMX TMPOLECOPY BHUKOHAHHA Ti€i YW 1HIIOL J1i Haj
iHpopMmalliero, Mo 30epiraerbcst B mam'siti. B TomMy 1 mossrae mporpaMHUN MPUHIUI
po6otu EOM.

r) [IpucTpiit BBeZIeHHS! — BUBEACHHS.

[ndopmartis, mo oOpoOIETHCS MpolLiecOpoM 1 30epiraeTbcs B MaMm'aTi, B NEBHUN
MOMCHT IIOBHHHAa OyTH IoMilieHa ab0 BBeJeHAa B mam'aTh. Pesynasratn pobotn EOM
MOBUHHI OyTU TiepeIaHi JIOAuHI, IHIIMMHU CIOBaMH, BUBeAeHI. LI oneparii 311iCHIOIOTHCS
NPHUCTPOSIMU BBEJICHHS-BUBEICHHS. OCHOBHUM IMPUCTPOEM BBEJICHHS, BUKOPHUCTOBYBAHUM
JTIOAMHOIO, € KiaBiarypa. Ha knaBiatypi € JiTepu YKpaiHCHKOTO 1 JaTMHCHKOTO aji(haBiTiB,
udpu, po3AUIoBl 3HAKM 1 crneriainbHi cumBoiM. Ha 3ragky EOM BoHM mepenaroThes
3aKOIOBAaHMMHU 3a JIONIOMOTOI0 €JIEKTPUYHUX CUTHAIIB TakK, SK 1€ IMOSCHIOBAJIOCS BHIIE.
OCHOBHUM TMPUCTPOEM BUBENEHHS 1HGoOpMalii ajig Oe3MOCepeHbOro CIPUNUHATTA i
JIOAWHOIO € JIUCIUICH — TeNeBI3IMHMM €KpaH, Ha SSKOMY 300pa)KyroThCs JIiTepu, IMUGpH Ta
1HIIII CHMBOJIM, HasBHI Ha KiaBiaTypi. SIKimo Ha Aucruiei Mo)XKHa OTpHMAaTH Pi3Hi
T€OMETPUYHI 300paKE€HHS, TO IUCIUICH HA3MBAEThCA TpadiyHUM, SKIIO OCHOBHUMU
CUMBOJIaMHU KJIABIaTypu € CUMBOJIU 1 U(PHU, TO TAKUH ITUCIUICH HA3WBAETHCS alipaBiTHO-

U (pOBUM.

n) Buau mam'siti EOM.

BuxonanHs KOKHO1 ormeparlii mpolecopoM BHMAara€ MEBHOTO 4Yacy, ISl YATAHHS
iHbopMarii 3 mam'aTi 1 11 3amUCy B MaM'sTh TaKOX MOTPIOGH AKUICh 4ac. € pi3HI BHIA
nam'ati EOM, 3acHoBaH1 Ha pi3HMX mpuHIUNax. ¥ cydacHux EOM pi3Hi Buau mam'siti
3aCTOCOBYIOThCSl ofgHo4yacHO. Jlo ckiany EOM noBuHHA BXOAWTH IIBUAKA NMaM'aTh. Taky
naM'aTb HA3WBAIOTh TAaKOX OMNEPATHBHOIO, a00 BHYTPIMIHBOKW. KO TPO HOESIKy
iH(dOpMaIlif0 BiJOMO, IO BOHA JIOBrO HE 3HAJAOOWUTHCS, il MOXKHA TOMICTHTH B IOBUIBHY
namM'aTb 1 JUIIE TPU HEOOXITHOCTI MEepenucyBaTH B ONEPATUBHY MaM'siTh, MOBUIBHY
MaM'aTh Ha3WBaIOTh 30BHIMIHBOIO.
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LISTE DES TERMES SYNONIMIQUES
FRANCAIS EMPLOYES DANS LES TEXTES
D'ELECTROTECHNIQUE, D'ELECTRONIQUE
ET D'INFORMATIQUE

Anode - Plaque - Electrode positive
Antenne - Aerien

Attenuation - Perte

Accumulation de l'information - Memorisation de I'information
Bobinage - Enroulement

Cathode - Electrode negative
Convertisseur - Transformateur

Connexion - Branchement - Mise en circuit
Corpuscule - Particule

Cycle - Periode

Declencheur - Bascule - Trigger
Dielectrique - Isolant

Display - Unite d'affichage visuel
Enroulement - Bobinage

Enroulement primaire - Primaire (m)
Enroulement secondaire - Secondaire (m)
Entree des donnees - Introduction des donnees
Ecran - Blindage

Instruction - Ordre

Lampe - Tube a vide

Lectures - Indications

Ordinateur - Computer

Machine a calculer - Calculateur

Mise a la terre - Mise a la masse

Parallele - Shunt - Derivation
Piezo-electrique - A cristal

Radar - Detection electromagnetique
Rainure - Cannelure

Self - Induction - Auto-induction

Tension nominale - Tension efficace

Trou- Lacune

Trous - perforations

Valeur de crete - Valeur de pointe - Valeur maximum
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